
市人社局关于开展2022年度全市人社窗口
单位业务技能练兵比武活动的通知

各区人力资源和社会保障局，市局机关各处室、市局所属各单位：
按照人社部关于持续组织开展窗口单位业务技能练兵比武活动的部署要求，为持续加强窗口单位队伍建设，鼓励窗口工作人员学政策、钻业务、强技能、优服务，不断提升为民服务能力水平，2022年我市将继续组织开展人社窗口单位业务技能练兵比武活动。现将有关事项通知如下：
一、活动目的
通过持续深入开展练兵比武活动，推进全员练兵常态化、制度化开展，持续巩固窗口人员全覆盖、人社业务全囊括、线上线下有机融合、社会知晓度不断提高的良好局面。扎实培养一支政策通、业务精、作风硬的高素质人社干部队伍，培树更多“人社知识通”、“业务一口清”。
二、活动主题
练兵比武强技能，人社服务树新风。
三、参加范围
全市各级人社窗口单位全员参加，实现市、区、街道（乡镇）、社区（村）四级窗口全覆盖。鼓励非窗口单位工作人员参加。
四、活动内容
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，内容涵盖党的基本路线、方针、政策和最新理论成果，就业创业、社会保险、人才人事、劳动关系、综合服务规范等方面，重点考察对人社法规政策理解运用能力、解决问题能力、沟通协调能力等。
五、活动形式及时间安排
（一）“日日学、周周练、月月比”（4月1日起）
依托全国人社窗口单位业务技能练兵比武在线学习平台（http://bw.rsbsyzx.cn）进行常态化学习（具体规则见附件）。
（二）市级赛（7月15日前）
在各区、各单位组织选拔的基础上，各选派4名成绩优异的选手参加全市统一笔试。试题范围为人社部公布的练兵比武大纲题库（2022年版）。参加市级赛的选手，应同时符合下列条件：
（1）截止2022年6月30日，至少获得1次“日日学之星”称号，且“周周练”累计积分不低于1000分。
（2）未参加过各年度练兵比武省际邀请赛、区域赛、全国赛（含晋级赛、决赛，不包括2021年度全国统一在线笔试），未参加过2019年度全国人社法治知识竞赛（含晋级赛、决赛）。
（3）未获得过全国“人社知识通”称号。
（三）全国赛（9月底前）
通过市级赛成绩排名选拔115名选手作为全国统一在线比试候选，其中，排名前15名选手作为我市自主确定人员参加全国赛，排名16名以后选手作为我市推荐人选，由人社部通过随机抽签程序抽取35名选手参加全国赛。
六、奖项设置
（一）团体奖项
市级赛：一等奖1名、二等奖3名、三等奖6名，根据市级赛考试成绩确定。优秀组织奖6个，根据各单位练兵比武活动组织情况确定。
（二）个人奖项
1．天津“人社知识通”：全市统一笔试成绩前5%的选手。
2．天津“岗位练兵明星”：共10名，根据在线学习平台“月月比”个人成绩确定。
七、有关要求
（一）加强领导，精心组织。各区、各单位要将练兵比武活动作为加强系统行风建设、提高窗口单位队伍能力、打造一流人社服务的重要举措，在严格落实各项疫情防控工作要求的基础上，切实加强组织领导，进一步细化实施方案，安排好任务进度，精心做好各项筹备和组织实施工作。
（二）选树典型，正向激励。各区、各单位要深入发掘练兵比武活动中涌现出的先进人物和事迹，推荐本单位优秀干部职工纳入市练兵比武“能手库”。探索多样化正向激励措施，充分发挥典型引领作用，鼓励引导干部职工自主参与线上答题，实现窗口人员必学、新进人员必学、新出政策必学。
（三）强化宣传，突出实效。各区、各单位要通过多种渠道，广泛宣传推广人社政策和练兵比武在线学习平台，在日常工作中积极引导企业群众利用平台了解人社惠民政策，充分享受政策红利。结合行业特点和岗位需求，综合运用多种方式开展技能比武，以比促练、以练促用，推动练兵比武活动常态化开展，切实提升系统干部职工灵活运用法规政策解决实际问题、提升服务效能的能力。

附件：2022年度人社系统业务技能练兵比武“日日学、
      周周练、月月比”活动规则
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