
市人社局关于开展2024年全市公共就业
服务专项活动的通知

[bookmark: _GoBack]各区人力资源和社会保障局，有关单位：
为进一步加强人力资源合理配置和劳动力市场供需对接，推动实现高质量充分就业，按照《关于开展2024年全国公共就业服务专项活动的通知》（人社部函〔2023〕136号）要求，结合我市实际，现就组织开展全市2024年公共就业服务专项活动有关事项通知如下：
一、重点公共就业服务活动安排
（一）就业援助月。2024年1月，由市、区人社部门联合残联等相关部门组织开展，重点面向辖区内就业困难人员、零就业家庭人员、登记失业的残疾人员等重点对象，结合送温暖和困难帮扶活动，在元旦后春节前集中为服务对象提供就近就业创业、兜底安置等就业帮扶。
（二）春风行动。2024年1至3月，由市、区人社部门联合农业农村、乡村振兴、交通运输、工会、共青团、妇联等部门组织开展，重点面向辖区内农村劳动力和用工企业，兼顾高校毕业生等服务对象，在春节前后集中面向服务对象开展引导有序外出、促进就近就业和返乡创业、招聘用工等服务。
（三）大中城市联合招聘高校毕业生专场活动。2024年3至5月和9至11月，分春秋两季，由市区两级人社、教育部门联合有关高校组织开展，重点面向应届高校毕业生及离校未就业高校毕业生，采取线上线下精准对接模式，为高校毕业生求职择业和用人单位招聘人才提供精准对接服务。
（四）民营企业服务月。2024年4月，由市、区人社部门联合教育、退役军人、工会、工商联等部门开展，重点面向民营企业和高校毕业生、农民工、退役军人等重点群体，开展形式多样的供需对接活动，提供政策咨询、职业介绍、职业指导及权益维护等服务，为民营企业和求职者搭建优质、高效的供需对接平台。
（五）百日千万招聘专项行动。2024年5至8月，由市、区人社部门牵头开展，重点面向高校毕业生、农民工、登记失业人员、脱贫劳动力以及有用工需求的各类用人单位，结合区域特色，分行业、分群体开展多形式招聘活动，提供针对性招聘服务。
（六）高校毕业生等青年就业服务攻坚行动。2024年7至12月，由市、区人社部门开展，重点面向2024届离校未就业高校毕业生、往届未就业高校毕业生、失业青年，针对未就业毕业生和失业青年求职需求，开展政策落实、权益保护、困难帮扶系列服务，举办多种形式的招聘活动，促进高校毕业生等青年群体就业创业。
（七）金秋招聘月。2024年10月，由市、区人社部门联合民政、退役军人、工会、工商联等部门组织开展，面向民营企业、中小企业和登记失业人员、离校未就业高校毕业生、退役军人等重点群体，因地制宜开展行业性、专业化的线下线上专场招聘活动，提供政策咨询、岗位信息发布、职业指导等多样化就业服务，帮助企业招工稳岗，支持劳动者求职就业。
（八）职引未来——人力资源市场高校毕业生就业服务周。2024年11月下旬至12月上旬，由市、区人社部门开展，重点面向2025届高校毕业生、往届有就业意愿的离校未就业高校毕业生及“三支一扶”计划等基层服务项目期满未就业人员，开展就业创业指导活动，为高校毕业生提供就业服务。
二、我市特色公共就业服务活动安排
深入打造“想就业、找人社”公共就业服务品牌，聚焦高校毕业生、农民工、退役军人、就业困难人员等重点群体，围绕各类劳动者的求职就业需求，深入挖掘企业岗位，组织开展特色化、全方位就业创业政策宣传和服务活动。
（一）“职为等你”融媒体人才助力行动。由市人社局联合津云新媒体合作搭建大型网络互动就业服务平台，以“新闻+政务+服务+商务”为运行模式，通过就业咨询、政策服务、职场超市、求职观察、直播带岗等栏目为求职者提供一站式服务。
（二）“津城”、“滨城”双城招聘会。围绕智能科技、先进装备制造、生物医药等八大主导产业，集中开展行业性招聘活动，增强“津滨双城”就业吸引力，助力构建双城发展新格局。
（三）退役军人专场招聘会。联合退役军人等部门，持续开展针对性就业援助和帮扶，搭建企业和退役军人之间的就业桥梁，加大宣传退役军人就业创业典型案例，提高退役军人就业积极性。
（四）大学生见习服务对接会。大力推进公共就业服务进校园，结合企业招聘需求开展专业性招聘活动，促进毕业生与企业精准对接。与招聘企业合作，依托新媒体平台推出一系列沉浸式探企短视频，带领求职者“云端”体验工作环境，了解企业发展动向，及时获取最新招聘资讯。
（五）创业项目展示和融资对接会。联合金融机构开展融资对接活动，重点面向优秀创业项目、科技成果转化、带动就业明显的项目，解决创业项目资金需求。面向高校毕业生、失业人员及有创业项目需求的各类单位、创业者，展示创业成果、启发创业理念、推介创业项目、对接创业资源。提供创业政策、金融服务等咨询服务，为创业项目、创业者搭建对接平台，促成创业意愿转化创业行动。
（六）公共就业创业服务业务能力提升行动。推进基层公共就业服务能力提升，组织开展全员业务培训，组织公共就业服务人员岗位竞赛，邀请专家开展专业讲座，培养和提升专业化队伍的创新能力和服务水平。
（七）就业创业宣传行动。深入开展“想就业、找人社”系列宣传活动，通过经办大厅、社区、企业、学校等不同渠道广泛宣传就业创业政策，进一步扩大政策知晓度。宣传创业成功先进典型，弘扬奋发向上的就业精神；挖掘创业带动就业的典型性人物，促进更多人投身创业。
（八）开展“四进四送”专项行动。组织就业创业领域专家、企业家、各行各业的热心人士，进企业、进校园、进园区、进村居，送岗位、送政策、送培训、送服务，为企业输送人力资源服务，为求职者进行职业介绍，为创业者提供政策指导。
三、工作要求
（一）加强组织领导。各区人社局、各部门要深入领会、全面贯彻新时代新征程习近平总书记对天津工作的总体要求，将公共就业服务活动作为贯彻党的二十大精神、全面稳定就业局势的重要抓手。要按照国家和我市部署，聚焦人民群众高质量充分就业需求，细化工作方案，明确专门部门和责任人员，健全工作机制，强化经费保障，层层压实责任，确保各项活动安排落地见效。
（二）加强宣传引导。各区人社局、各部门要强化就业服务宣传，通过微博微信、广播电视等多种渠道，对各项服务内容、标准、渠道等信息进行宣传。要注重发掘典型案例，对成功对接案例、特色服务模式、就业服务先进代表等，加强宣传报道，及时推广好的经验做法，扩大活动社会知晓度和参与度，持续打造天津市公共就业服务品牌。
（三）加强数字赋能。各区人社局、各部门要加快数字化手段应用，推进部门间信息共享和协同联办，运用新技术精准推送招聘用工及相关政策服务信息。积极探索即时发布信息、组织对接、面试洽谈等“一站式”快办服务。常态化举办线上招聘，开设大型专项招聘活动线上专场专区，推广直播带岗、远程面试等新型招聘对接模式，实现线上招聘不停歇。
（四）加强安全保障。各区人社局、各部门要严格落实安全责任，制定线下现场招聘活动安全工作方案和突发事件应急预案，消除安全隐患。结合我市预防季节性流感等公共卫生和疾病防控需要和实际情况，及时调整活动安排和组织形式，确保各项活动有序进行。要加大信息审核和保护力度，确认用人单位资质和招聘信息真实有效，保护求职人员个人信息。
（五）强化总结报送。各区人社局、各部门要加强公共就业服务活动情况统计汇总，及时报送具体活动安排、活动成效、活动亮点。要制定2024年公共就业服务专项活动实施方案，于2024年3月8日前报送北方人才市场中天人力中心。各专项活动结束后，按要求将总结情况及时报送北方人才市场中天人力中心。



                            2024年2月27日 
（此件主动公开） 




