天津市人力资源和社会保障局文件
津人社办发〔2020〕129号

市人社局关于延长大龄失业人员领取失业
保险金期限有关问题的通知
各区人力资源和社会保障局，市社会保险基金管理中心，有关单位：
为贯彻落实《人力资源社会保障部财政部关于扩大失业保险保障范围的通知》（人社部发〔2020〕40号），做好延长大龄失业人员领取失业保险金期限有关工作，充分发挥失业保险保生活作用，现就有关事项通知如下：
一、申请条件
自2019年12月起失业保险金领取期满，未实现就业，未享受养老保险待遇、灵活就业社保补贴，且期满时距法定退休年龄1年之内（含1年）的失业人员，可申请延长领取失业保险金期限。
二、申领程序
延长期限期间的失业保险金实行按月申请发放。失业人员凭身份证或社会保障卡向户籍地、常住地区失业保险经办机构，或通过“天津人力社保”手机APP办理按月申领，并于申请的次月起按月发放失业保险金。
申请人因个人原因未在规定时间内办理申领手续的，失业保险金不予补发，但以下几种情形除外：
（一）因患病住院治疗的；
（二）被依法限制人身自由的；
（三）确有其他合理原因的。
符合条件人员无需办理失业登记和首次申领，由各区失业保险经办机构组织做好告知工作。失业保险经办机构应通过信息系统审核认定失业人员参保缴费、领取失业保险金以及签订劳动合同等情况，不得要求申请人提供相关证明等材料。
三、发放期限
延长大龄失业人员领取失业保险金期限，最长延长至法定退休年龄。
四、发放标准
延长期限期间的失业保险金发放标准，按我市失业保险金低档标准执行，同时按规定享受价格临时补贴、代缴职工基本医疗保险费、丧抚救等待遇。失业人员连续3个月未办理失业保险金按月申领手续的，自第3个月起，暂停代缴职工基本医疗保险费。
2019年12月至本通知印发前，对符合延长领取失业保险金期限的人员，一次性补发其符合条件月数的失业保险金和价格临时补贴，需代缴的基本医疗保险费以现金形式发放，不再代缴。
五、停发情形
失业人员有下列情形之一的，经办机构应当自产生情形的次月起，停发续发的失业保险金，剩余月数不予保留：
（一）延长领取失业保险金期限期满的；
（二）被用人单位招用或在用人单位缴纳社会保险费的；
（三）享受灵活就业社保补贴的；
（四）领取营业执照的；
（五）享受养老保险待遇的； 

（六）移居境外的；
（七）领取失业保险金期间死亡的；
（八）被判刑收监执行的；
（九）其他应停发的情形。
六、工作要求
（一）延长大龄失业人员领取失业保险金期限关系到失业人员切身利益，各单位要高度重视、精心组织，加大政策宣讲力度，切实将惠民政策落到实处。
（二）各区、各单位要加大信息比对核查力度，通过就业登记、社保缴费、市场主体登记注册、民政数据，以及按月领取基本养老金或一次性清退个人账户情况，逐月核查验证领取失业保险金人员是否出现应停发情形，对不符合条件人员及时办理停发，确保基金安全。
    2020年9月30日

（此件主动公开）

天津市人力资源和社会保障局办公室        2020年10月9日印发

政 策 问 答

一、申请延长大龄失业人员领取失业保险金期限的条件是什么？
答：2019年12月起失业保险金领取期满，期满时未实现就业，未享受养老保险待遇、灵活就业社保补贴，且期满时距法定退休年龄1年之内（含1年）的失业人员，可申请延长领取失业保险金期限。

二、如何申领延长期限期间的失业保险金？
答：失业人员凭身份证或社会保障卡向户籍地、常住地区失业保险经办机构，或通过天津人力社保手机APP办理申领手续。延长期限期间的失业保险金实行按月申请发放。
三、延长期限期间的失业保险金标准是多少？
答：延长大龄失业人员领取失业保险金期限期间的失业保险金发放标准，按我市失业保险金低档标准执行。
四、延长期限期间还可以享受哪些待遇？
答：延长大龄失业人员领取失业保险金期限期间，同时按规定享受价格临时补贴、代缴职工基本医疗保险费、丧抚救等待遇。

五、出现哪些情形延长期限期间的失业保险金不再继续享受？
答：延长领取失业保险金期限的失业人员如出现领取期满、重新就业、退休、移居境外、死亡、判刑收监等情形时，自次月起停发，剩余月数不予保留。
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