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市人力社保局市公务员局关于进一步加强

行政机关公务员管理监督工作的通知
各区人力资源和社会保障局、公务员局，各委办局及有关单位人力资源（干部）部门：
为进一步做好行政机关公务员工作，规范公务员依法履职，督促和激励广大公务员积极作为、勇于担当、勤政廉政，提高行政效能和服务水平，结合工作实际，现就进一步加强机关公务员管理监督工作有关问题通知如下：

一、充分认识加强公务员管理监督工作的重要性紧迫性

（一）提高政治站位。加强公务员管理监督是做好从严治党新形势下干部监督工作的内在要求，是从严从实加强公务员队伍建设的重要举措和有力抓手，对于进一步加强公务员工作，规范公务员依法履职，督促和激励广大公务员勇作为、敢担当，不断提升行政效能和服务水平具有重要现实意义。各级公务员管理部门要自觉站在讲政治的高度，充分认识新形势下加强公务员管理监督工作的重要性必要性，切实把思想和行动统一到市委决策部署上来，进一步提高政治站位，牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，深入贯彻全面从严治党要求，自觉把公务员管理监督工作贯穿于公务员教育培养、考察考核、选拔任用、日常管理的各个环节，坚持依法依规、抓早抓小、深入持久、注重预防，不断健全完善公务员管理监督制度机制，推进公务员管理监督工作常态化、长效化，着力解决好公务员队伍中存在的不作为、不担当问题，努力营造风清气正的良好政治生态。

二、从严规范公务员管理工作重点环节监督

（二）从严规范录用监督。严把公务员入口关，强化和规范公务员录用程序，坚决杜绝和防止“带病”进入公务员队伍。进一步完善公务员考录管理制度，严格工作规范和工作纪律，建立重点环节集体研究、责任倒查机制，畅通社会、考生、招录机关等各方面监督渠道，严厉查处公务员考录违纪违规行为。强化录用考察，严把政治首关，坚持首关不过，余关莫论，着力加强对考察人选理想信念、政治品格、道德修养、廉洁自律等情况的甄别核查，严守政治纪律和政治规矩，确保考察结果全面、真实、准确。

（三）从严规范职位监督。严格公务员登记管理，严肃登记工作纪律，在国家行政编制限额内按照规定的范围、对象、条件和程序实施管理，不得在登记过程中弄虚作假。严格非领导职务职数使用管理，不得擅自突破职数比例限额、放宽任职条件。严格公务员辞职、辞退管理，按照法定情形、权限和程序办理，不得在办理过程中徇私舞弊。

（四）从严规范考核监督。严格执行考核规定，落实考核备案制度，确保考核程序规范有序。强化公务员平时考核，做到任务到人、目标到岗、责任到位，每月追踪问效，每季督查通报。对不按规定实施考核和随意突破考核优秀比例的单位，责令限期纠正。对在考核过程中徇私舞弊、弄虚作假等违法违纪行为的，依照有关规定予以严肃处理，降低年度考核优秀比例1%-3%。

（五）从严规范教育监督。始终坚持教育为先、防范在前，切实把教育培训作为深化公务员管理监督、加强公务员队伍思想政治建设的基础性工作常抓不懈，将深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和党章党纪党规纳入各级各类初任培训、任职培训、在职培训的必修课程，严明党的政治纪律和政治规矩，从严规范公务员职业道德和履职行为，着力增强公务员接受监督的自觉性和主动性。

三、多措并举扎实推进公务员管理监督工作取得实效

（六）加强组织领导。牢固树立加强监督是本职、疏于监督是失职的观念，抓早抓小，抓细抓常，防止小毛病养成大问题。建立公务员管理监督工作责任制，坚持一级抓一级，层层抓落实，督促公务员积极作为、主动担当。

（七）依法处理申诉。健全各级公务员申诉公正委员会，依法处理公务员申诉案件，维护公务员合法权益。认真审查被申诉机关作出行政处理决定的程序、依据和结果的合法性，切实做好调查取证和申诉听证工作，发现问题，及时处理，及时通报。

（八）畅通监督渠道。规范来信来访工作受理流程，落实专人负责办理群众来信来电来访，做好登记、分类、办理、转办、督办、呈阅、反馈等工作，进一步畅通监督渠道，打造全覆盖的群众监督网络。

（九）严格执纪问责。按照行政机关公务员处分条例和纪律惩戒有关规定，对违反公务员法律法规、工作作风、履职行为等问题，坚决予以查处，严肃追责问责。

市人力社保局           市公务员局
 2017年5月31日

（此件主动公开）
天津市人力资源和社会保障局办公室         2017年6月1日印发
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