天津市人力资源和社会保障局文件
津人社办发〔2018〕132号


市人力社保局关于进一步做好事业单位公开
招聘违纪违规行为认定处理工作的通知
各区人力资源和社会保障局，各委办局（集团公司）人力资源部门，有关单位：
为确保事业单位公开招聘平稳有序，依法保障事业单位和应聘人员的合法权益，现就贯彻落实《事业单位公开招聘违纪违规行为处理规定》（人社部令第35号，以下简称《规定》），进一步做好事业单位公开招聘违纪违规行为认定处理工作有关事宜通知如下：
一、充分认识出台《规定》的重要意义

《规定》的出台是进一步贯彻《事业单位人事管理条例》，完善事业单位人事管理政策体系的重要举措，是加强公开招聘事中事后监管，严肃招聘工作纪律的内在要求，是规范违纪违规行为认定处理流程、维护招聘工作公平公正的紧迫需要，对于把好事业单位进人关口，加强事业单位人才队伍建设，具有十分重要的意义。

各区人力社保局、各事业单位主管部门和招聘单位要提高政治站位，充分认识公开招聘作为事业单位选拔人才主要途径的重要性，高度重视公开招聘违纪违规行为认定处理工作，进一步完善管理制度，严肃考风考纪，遏制违纪违规行为，维护应聘人员和招聘单位的合法权益，为实现安全招聘、公平招聘、科学招聘创造良好的环境。

二、加强对违纪违规行为认定处理工作的组织领导

组织实施公开招聘单位要成立违纪违规行为认定处理工作领导小组（以下简称“领导小组”），按照公开招聘管理权限，负责开展违纪违规行为认定处理工作的综合管理。单位主要领导同志作为公开招聘第一责任人，要担任领导小组组长，对重点工作亲自部署和督办、关键环节亲自过问和协调。

领导小组要切实肩负起主体责任，在上级部门的监督指导下，强化单位内部以及与外单位之间的工作衔接和配合，合理设置任务分工，压实工作责任；审核应聘人员违纪违规行为认定决定，保证最终认定结果准确无误；选定违纪违规信息数据管理员,按时开展公开招聘违纪违规信息数据的维护、报送、备份等工作。组织实施公开招聘单位的上级部门要严格履行监督责任，强化政策指导和工作监督，组织实施相关工作人员政策培训，提升工作能力和业务水平；完善突发事件应急处理预案，健全复杂情况应对处理机制，并及时化解风险矛盾。

三、规范应聘人员违纪违规行为的认定处理
应聘人员违纪违规行为认定处理工作涉及广大考生切身利益，社会关注度高。各区人力社保局、各事业单位主管部门和招聘单位要按照公开招聘管理权限，依据《规定》规范组织实施公开招聘应聘人员违纪违规行为认定处理工作，确保事实清楚、证据确凿、程序规范、适用规定准确。

（一）规范开展涉嫌违纪违规行为记录工作。对于当场发现的应聘人员涉嫌违纪违规行为，招聘工作人员应如实记录违纪违规事实和现场处理情况，收集保存相应证据材料，并要求本人签字；对于拒绝签字或者恶意损坏证据材料的，由两名招聘工作人员如实记录其拒签或者恶意损坏证据材料的情况。违纪违规记录经相关负责人签字认定后，报送组织实施公开招聘的单位。对于事后发现的应聘人员涉嫌违纪违规行为，组织实施公开招聘的单位要立即安排专人记录违纪违规线索来源、具体情形等关键信息，并做好有关情况调查核实工作。

（二）依法做好涉嫌违纪违规行为调查告知工作。如违纪违规情形简单，适用政策条款明确，组织实施公开招聘的单位可直接将拟作出的处理决定及相关事实、理由、依据和依法享有陈述和申辩的权利等事项，书面告知涉嫌违纪违规的应聘人员。如应聘人员违纪违规情形复杂，需要进一步调查核实，负责组织实施公开招聘的单位应成立两人以上组成的调查小组，赴相关单位或联系相关人员调查核实情况，调取相关书证、物证，提出拟处理意见，报调查工作负责人同意后，按照《规定》要求送达涉嫌违纪违规的应聘人员，并提醒其享有陈述申辩的权利（相关材料样式可参考附件1）。

（三）认真组织违纪违规行为复核认定工作。组织实施公开招聘的单位对应聘人员陈述申辩的事实、理由和证据进行复核后，形成最终处理意见，报违纪违规行为认定处理工作领导小组集体研究。研究通过后，及时制作公开招聘违纪违规行为处理决定书（样式可参照附件2），依法送达涉嫌违纪违规的应聘人员。

（四）及时完成违纪违规行为处理结果归档报送工作。应聘人员违纪违规行为认定处理结束后，组织实施公开招聘的单位要及时汇总梳理相关文书材料及证据，归档备查，并将处理结果报区人力社保局或主管部门备案。区人力社保局或主管部门汇总应聘人员违纪违规行为认定处理结果，并于每季度最后一个月的20日、30日（如遇节假日顺延）交市人力资源发展促进中心（河东区九经路25号）三楼综合业务服务区。

    四、加强对公开招聘管理工作的监督管理
事业单位公开招聘工作政治性、政策性强，公开招聘各环节管理工作直接影响到公开招聘工作公平公正。各区人力社保局、各事业单位主管部门要切实履行好监督管理职责，通过定期政策培训、严格审核把关、不定期抽查检查等方式，监督指导事业单位依法依规行使招聘自主权。要及时调查核实有关投诉举报线索，及时化解和处理工作中发现的问题。要按照《规定》对违纪违规的招聘工作管理人员予以严肃处理，并督促相关单位限时完成整改，及时消除不良影响，确保公开招聘公平公正、安全有序。

附件：1．事业单位公开招聘应聘人员涉嫌违纪违规告知书
        （样式）
          2．事业单位公开招聘违纪违规行为处理决定书（样
             式）
                               2018年5月11日
    （此件主动公开）
附件1

事业单位公开招聘应聘人员
涉嫌违纪违规告知书
（样式）

编号： 

         ：

你在    年  月  日参加                    （单位）
       （岗位）公开招聘时，在        环节有          

                                         涉嫌违纪违规行为，拟按照《事业单位公开招聘违纪违规行为处理规定》（人社部令第35号）规定，给予                            

                                     处理。

如有异议，可自收到本告知书之日起 7日内，向      

                （联系方式：                      ）提交《事业单位公开招聘应聘人员申辩书》，逾期视为放弃申辩。

（作出处理决定单位盖章）

年  月  日
（本表一式两份，作出处理决定单位和应聘人员各执一份）
附件2

事业单位公开招聘违纪违规行为

处理决定书
（样式）

编号：

           ：

你在    年  月  日参加                    （单位） 

            （岗位）公开招聘中，在        环节有                       

                         违纪违规行为，按照《事业单位公开招聘违纪违规行为处理规定》（人社部令第35号）规定，给予                                                 
                          处理。

如对处理决定不服，可自收到本处理决定书之日起 60 日内依法申请行政复议，或者自收到本处理决定书之日起六个月内依法提起行政诉讼。

（作出处理决定单位盖章）

年  月  日

（本表一式两份，作出处理决定单位和应聘人员各执一份）
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