天津市人力资源和社会保障局文件
津人社办发〔2018〕180号


市人力社保局关于开展全市技工院校
学生资助管理专项核查工作的通知
各技工院校：
为全面贯彻落实中等职业教育免学费和助学金政策（以下简称“资助政策”），推进资助政策精准执行，保证资助资金安全，市人力社保局决定集中组织开展全市技工院校学生资助管理专项核查工作，现就有关事项通知如下：
1、 核查目的
通过开展全市技工院校学生资助管理专项核查工作，排查技工院校学生学籍管理和资助管理工作中存在的问题，进而堵住漏洞、消除隐患、改进工作，推动资助政策全面落实，确保国家资助资金安全。
2、 核查内容
依据《财政部国家发展改革委教育部人力资源社会保障部关于扩大中等职业教育免学费政策范围进一步完善国家助学金制度的意见》（财教〔2012〕376号）、《财政部教育部人力资源社会保障部关于印发〈中等职业学校国家助学金管理办法〉的通知》（财科教〔2016〕35号）、《财政部教育部人力资源社会保障部关于印发〈中等职业学校免学费补助资金管理办法〉的通知》（财科教〔2016〕36号）、《人力资源社会保障部办公厅关于做好2018年技工院校学生资助管理工作的通知》（人社厅发〔2018〕28号）（以下简称“人社厅发28号文件”）等文件要求，对全市技工院校资助管理制度建设、学生学籍管理、资助政策落实和全国技工院校电子注册和统计信息管理系统（以下简称“信息系统”）使用情况进行一次全面、彻底核查。本次核查重点内容包括：
（一）资助管理制度建设情况。各技工院校是否制定了免学费和助学金政策实施细则；是否建立了免学费和助学金资金预决算制度和结余资金管理制度；资助管理部门的工作职责及工作人员责任是否明确；是否建立了完备的资助管理制度和规范的资助管理工作流程；是否建立了健全的日常监管工作机制。
（二）学生学籍管理情况。各技工院校是否按照人社厅发28号文件要求，规范开展学生学籍注册工作；学生学籍信息是否完整、准确；是否存在因学籍信息录入有误、各层级审核不严，导致学生“户籍”、“学制”、“是否家庭经济困难”等关键信息与实际不符；是否存在将非全日制学生、短期培训学员注册为全日制学生等违规行为；是否存在虚假注册学籍、双重注册学籍、对异动学籍信息处理不及时等问题。
（三）资助政策落实情况。各技工院校是否严格按照政策要求，认定学生受助资格，受理学生申请；初审、审核和公示环节是否公开、公正，公示信息是否合规；是否存在因资助申报审批滞后，导致符合资助条件的学生未能及时享受到资助政策的问题；是否存在通过虚构学生信息、修改学生学籍关键信息、延迟学籍异动处理等方式，为不符合受助条件的学生申报国家免学费和助学金等骗取国家资助资金的行为。
（四）资助资金管理情况。是否对免学费补助资金进行专账管理，且账目清楚合规；是否全部通过中职资助卡发放助学金；受助学生签字是否齐全；是否存在挤占、挪用、虚列、套取资助资金等违法违规问题；是否存在违规使用免学费补助资金的情况；是否存在结余资金管理不规范、底数不清等问题。
（五）信息系统使用情况。各技工院校信息系统管理员账户设置和管理是否符合相关要求；是否全面严格通过信息系统进行学生学籍注册和管理、享受免学费和助学金学生资格申报、审核和审批；信息系统中学生受助原因是否与实际相符；是否存在将享受地方资助政策的学生申报为享受国家资助的情况；信息系统内在校学生人数、享受免学费和助学金学生人数是否与实际情况相符；是否全部通过信息系统进行学生毕业管理和打印毕业证书，实现毕业证书在线查询。
三、核查时间安排
专项核查工作分三个阶段进行。
（一）学校自查（6月29日至7月15日）。各技工院校根据核查内容进行自查，由学校主要负责同志担任自查工作负责人，对本校资助管理工作进行全面梳理检查。对2018年春季学期享受免学费和助学金的学生进行逐一核实，并对大龄学生申报资助情况和学籍异动情况进行重点核查。自查结束后，针对核查中发现的问题及时进行整改。
（二）全市核查（7月15日至9月30日）。市人力社保局在技工院校自查基础上，对各技工院校学生资助管理工作进行实地检查。对人社部提供的技工院校大龄学生申报免学费和助学金数据以及2018年学籍异动数据，逐条逐校进行核实，检查是否存在虚报套取资助资金问题。
（三）人社部重点抽查（10月份）。配合做好人社部和全国技校资助办重点抽查工作，并对专项核查情况进行总结。
四、工作要求
（一）加强领导。各技工院校要充分认识开展专项核查工作的重要性，确保专项核查工作落实到位。要成立资助管理自查工作小组，研究制订工作方案，明确自查工作重点环节和内容，仔细核查存在的问题和隐患。要按照全面自查规定的时间和内容进行安排部署，确保自查工作扎实、有序开展。要对学生学籍、资助档案和信息系统中的数据进行认真核实，对技工院校联合办学学生、大龄学生和学籍异动学生情况进行逐一核实，坚决杜绝走过场，切实检查和发现工作中存在的问题。
（二）严肃查处。对自查中发现的问题和隐患，要认真组织整改。对于冒领、套取、挪用、滞留资助资金等违法违规行为，要立即追缴违规资金，并严格追究相关人员的责任；对于涉嫌犯罪的，要移交司法机关处理。同时，要将有关情况及时上报。
（三）建章立制。各技工院校要针对核查暴露出来的薄弱环节和共性问题，及时研究制定管理办法和规章制度，完善资助管理工作运行机制。要进一步健全资助管理机构，完善人员配备，将资助管理工作纳入年度工作考核，实施资助工作责任制，确保组织到位、人员到位、责任到位。要加强日常风险防范，强化工作中的监督管理和定期检查，加大投诉举报处理力度，建立健全日常监督工作机制。
联系人：市人力社保局职业能力建设处  刘丽洁
            联系电话：83218261

        市职业技能培训研究室  霍永旺、于晨
            联系电话：23235343
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    （此件主动公开）
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