天津市人力资源和社会保障局文件
津人社办发〔2018〕191号


市人力社保局关于印发以人民为中心大讨论
集中询访对接问题若干答复
意见（三）的通知
各区人力资源和社会保障局，市局机关各处室，市公务员局、市外国专家局，市局所属各单位，有关单位：
“海河英才”行动计划发布实施以来，引发国内外广泛关注，引才落户成效初显。为指导和推进工作开展，及时回应社会关切，市人力社保局坚持以人民为中心的发展思想，围绕人才普遍关心的落户政策，询访并答复了一批反映比较集中的政策问题。现将部分具有指导性和代表性的答复意见集合成辑并印发你们，请遵照执行。

                           2018年7月6日
（此件主动公开）
以人民为中心大讨论集中询访对接

问题若干答复意见（三）
一、关于“学历型、技能型人才落户条件中学历的具体要求是什么”的问题

《市人力社保局市公安局市教委市审批办关于印发天津市引进人才落户实施办法的通知》（津人社规字〔2018〕11号，以下简称《实施办法》）中所提到的“学历”是指，全日制中专以上普通高（学）校的学历。

二、关于“退休人员能否办理引进人才落户”的问题

退休人员不能办理引进人才落户。下列情形的人员均不能办理引进人才落户：

（一）已领取基本养老金的；
（二）在津无就业的人员，截至办理落户申请之日，女已满50周岁，男已满60周岁的；
（三）在津已就业并缴纳社保的人员，截至办理落户申请之日，女已满55周岁，男已满60周岁的。
三、关于“在校未毕业学生能否办理引进人才落户”的问题
在校未毕业的本科生、硕士研究生、博士研究生均不能办理引进人才落户。

四、关于“资格型人才落户条件中职称、执业资格的具体要求是什么”的问题 

《实施办法》中的“职称”是指，人社部审核、国务院批准的专业技术职称系列中，经省、自治区、直辖市人力社保部门以及人社部授权备案的中央部委（企业）评定的专业技术职务。

《实施办法》中的“执业资格”，包括国内外精算师、特许金融分析师（CFA）、金融风险管理师（FRM）、注册会计师、注册税务师、注册建筑师、注册勘察设计工程师、注册资产评估师、律师等9类。取得中国民用航空局颁发的飞机驾驶执照人员，可以按资格型人才申请落户。
五、关于“注册会计师执业资格证书认定”的问题

“注册会计师”证书分两种，职业型（红色）和非职业型（蓝色）。上述两种证书均可作为注册会计师申请落户的认定材料，注册会计师全国统一考试全科合格证不能作为认定材料申报落户。

六、关于“技能型人才的职业资格认定”的问题

取得高级技能（三级）职业资格证书的，即可认定为具有高级职业资格；取得技师（二级）职业资格证书的，即可认定为具有技师职业资格；取得高级技师（一级）职业资格证书的，即可认定为具有高级技师职业资格。对在外省市取得的相应职业资格证书，可作为以技能型人才申请落户的证明材料。

七、关于“劳务派遣人员办理引进人才落户是否需要提供社保缴纳凭证”的问题

对已在津工作，以学历型、资格型、技能型人才类型申报落户的劳务派遣人员，在提供相应落户材料基础上，还需提供在津缴纳社保凭证原件及复印件。

八、关于“创业团队核心人才如何界定”的问题

创业团队核心成员人才主要是指，创办企业的董事长、总经理、法定代表人以及主要股东。
九、关于“累计缴纳个人所得税10万元以上”的问题

“累计缴纳个人所得税10万元以上”是指，创办企业后在津累计缴纳个人所得税10万元以上。 
十、关于“无就业单位来津人才如何存放档案”的问题

无就业单位的来津人才，应当在北方人才市场人才集体户存档后办理落户手续。在北方人才市场人才集体户存档并落户的人员将户口迁出后，本人档案仍可在北方人才市场继续存放。
十一、关于“居住证积分落户政策是否继续执行”的问题

《实施办法》实施后，天津市居住证积分落户政策继续执行。对《实施办法》中没有涵盖的人员，符合积分落户条件的，仍可按照相关政策申请办理落户。
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