天津市人力资源和社会保障局文件
津人社办发〔2018〕279号


市人力社保局关于切实做好减证便民优化
基本医疗保险经办服务有关问题的通知
各区人力资源和社会保障局，有关单位：

为进一步加强和改进基本医疗保险经办服务，切实做好减证便民、简化优化服务工作，让数据多跑腿、群众少跑路，根据《国务院办公厅关于做好证明事项清理工作的通知》（国办发〔2018〕47号）及上级部门要求，决定取消基本医疗保险、生育保险、补充医疗保险等有关证明材料及事项，现就有关问题通知如下：

一、遵循原则

（一）坚持依法依规原则。严格遵循法律法规，规范医保服务事项办理程序，维护群众合法权益，推进医保管理服务制度化、规范化。

（二）坚持便民利民原则。简化办事环节和手续，优化医保服务流程，明确标准和时限，强化服务意识，拓展服务渠道，创新服务方式，提高服务质量，让群众办事更方便。

（三）坚持开放共享原则。充分运用大数据等现代信息技术，强化部门协同联动，打破信息孤岛，推动信息互联互通、开放共享，提升医保服务整体效能。

二、简化优化事项类别

（一）凡没有法律法规或规章依据的证明和盖章环节原则上予以取消；

（二）可通过部门内部、系统内部或与其他部门信息共享获取相关信息的，不要求申请人提供证明材料；
（三）可通过社会保障卡获取基础信息的，不要求申请人提供相关证明或填写有关表格。
确需申请人提供的证明材料，要严格论证，听取各方面意见，并作出明确规定，必要时履行公开听证程序。
三、取消相关证明事项

（一）异地就医证明材料。取消异地就医垫付医疗费用报销就医地医院级别证明；取消常驻异地工作人员异地就医登记单位外派证明；取消学生儿童随父母异地生活（或回原籍）异地就医学校或村（居）委会出具的相关证明；取消异地居住肺结核病参保患者居住地医院出具的相关证明；参保人员办理异地就医登记或异地生育登记，取消重复要件。

（二）生育证明材料。取消参保人提供《出生医学证明》材料；取消参保人员在做妊娠联网登记时，提供妊娠诊断证明材料。

（三）居民医保事项。取消参加居民基本医疗保险享受政府补贴的城乡低收入家庭60周岁以上老年人和未成年人居民由街镇劳动保障服务中心认定事项，以民政部门认定结果为准；取消非本市户籍学生儿童离开学校后参加下一年度居民基本医疗保险由原学校或托幼机构提供相关证明，以本市公安部门出具的有效证件为准。

（四）其他有关证明材料。取消意外伤害附加保险、居民大病保险、重特大疾病保险等补充医疗保险有关证明材料；取消可通过部门内部、系统内部或其他部门信息共享获取相关信息的一切相关证明材料。

（五）相关盖章事项。取消异地生育登记凭证本市现居住地或其用人单位所属计划生育管理部门盖章；取消意外伤害附加保险、居民大病保险、重特大疾病保险等补充医疗保险有关盖章事项；取消参保人员申报垫付医药费，需提供的《诊断证明》须加盖诊断证明专用章，《出院记录》须加盖病案管理专用章事项。

按照国家规定要求，同时在各类医保文件政策中，取消与医保相关的其他证明、盖章等事项。

四、有关要求

（一）加快推行“互联网+人社”行动计划。积极探索与财政、税务、卫生、公安、民政等相关部门信息共享，通过网厅、手机APP、电话、传真等多种渠道提供经办服务，尽可能让群众不跑腿就完成相关工作；

（二）探索实行“告知+承诺”办理模式。由经办机构告知申请人应当符合的条件和虚假承诺应负的责任，申请人知晓条件要求并书面承诺符合相关条件要求、承诺承担违约责任后，办事部门先予以受理，提高办事效率。

（三）加强事中事后核查监管。各级监督及经办机构要加强合作，制定严格明细的核查和监管规则。

本通知自印发之日起实行。此前规定与本通知不一致的，以本通知为准。本通知未涉及的相关问题按照本市基本医疗保险有关规定执行。
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    （此件主动公开）
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