天津市人力资源和社会保障局文件
津人社办发〔2018〕328号


市人力社保局关于印发天津市社保基金
风险防控专项行动方案的通知
各区人力资源和社会保障局，有关单位：
为贯彻落实《人力资源社会保障部关于加强社会保险基金管理风险防控工作的意见》（人社部发〔2018〕43号，以下简称《意见》），现将《天津市社保基金风险防控专项行动方案》印发给你们，并就加强基金风险防控工作有关问题通知如下：

一、要高度重视社保基金风险防控工作
加强社保基金风险防控，是贯彻落实中央防范和化解重大风险总体要求的重大举措，是确保社会保险制度健康可持续发展的重要保障，是落实内控要求、控制风险增量、减少风险存量、遏制社保基金大案要案发生，维护基金安全的重要手段。各单位和部门要高度重视社保基金征收、管理、支付各环节的内部风险、外部风险，以及社保基金中长期的运行风险，充分认识社保基金安全的重要性和紧迫性，提高政治站位，全面加强社保基金风险防控工作，把风险防控意识贯穿到政策制定、经办服务、信息系统和管理监督各环节，保障我市社会保险事业健康持续发展。

二、不断完善社保基金风险防控机制
各单位和部门要结合工作实际，按照《意见》工作措施的具体要求，落实工作职责，压实工作任务，不断完善社保基金风险防控机制，确保基金风险防控措施落到实处。政策制定部门要把好政策制定风险防控关口，确保政策的严格贯彻执行，并及时进行政策执行情况检查和纠偏工作。经办部门要全面统筹业务、财务、信息、档案风险防控工作，业务上要注重严格执行规程和实施岗位间相互制约，财务上要切实规范会计核算和财务管理行为，信息系统建设上要不断优化管理监控功能，档案管理要做到全面、准确和规范。信息部门要为社保基金信息化管理提供技术支持，加强对各部门信息化工作的指导，监督各部门严格遵守系统数据管理及修改操作审批留痕制度。基金监督部门要强化行政监督，坚持开展现场监督和实施网上动态监控，开展基金风险评估分析，做好内部监督与外部监督的协调配合，进一步理顺行政监督与刑事司法衔接机制。风险防控工作坚持社会保险政策、经办、信息、监督四位一体，加强单位和部门间协调配合，形成政策完善、经办规范、信息畅通、监督有力的社保基金风险防控体系。

三、全面落实社保基金风险防控责任

各单位和部门要将社保基金风险防控工作列入重要日程，落实人员，健全机制，细化分解任务，明确工作要求，确保风险防控工作落地有效。要全面落实社会保险政策、经办、管理、监督各环节的风险防控责任。工作中发现的疑点和问题，及时进行核查或纠正；对审计检查发现的问题及时进行整改，并完善相应制度、机制。对基金管理风险防控工作不重视、工作不落实，导致出现违规违法、基金损失的单位和部门有关领导和责任人员，要严肃追究责任。

四、其他事宜
（一）建立基金风险防控台账。各单位和部门要按照《意见》有关要求，健全社保基金风险防控机制，明确风险点和风险防控措施、责任人，并填报《社会保险基金风险防控台账》（附件1），于11月30日前报送市人力社保局基金监督处。

（二）建立风险防控工作定期报告制度。社会保险经办部门要每半年梳理基金风险防控情况，形成工作报告，于每年1月20日和7月20日前，随社会保险基金要情报告一并报送市人力社保局基金监督处。

附件：社会保险基金风险防控台账

联 系 人：李世鹏
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    （此件主动公开）

天津市社保基金风险防控专项行动方案

为贯彻落实《人力资源社会保障部关于加强社会保险基金管理风险防控工作的意见》（人社部发〔2018〕43号，以下简称《意见》），进一步加强社保基金风险防控工作，制订本方案。

一、指导思想和原则

（一）指导思想。社保基金风险防控工作以人民为中心的发展思想为指导，切实维护国家利益和人民利益，坚持问题导向和目标导向，坚持政策、经办、信息、监督四位一体，压实责任，完善社保基金管理制度机制，确保不发生系统性风险，保障社会保险事业健康持续发展。

（二）基本原则。社保基金风险防控工作坚持底线思维，严明制度、严格检查、严肃处理，对侵害社保基金行为零容忍；坚持统筹防控各险种业务、财务、信息、档案风险，统筹防控行政、经办、服务机构和参保单位以及参保个人的风险；坚持重点突破，强化内部控制，在业务经办上突出流程、财务和系统控制；坚持创新推动，充分利用互联网、大数据等科技手段，优化完善经办管理和监督。

二、主要措施

（一）强化教育和警示，增强风险意识。市人力社保局制订下发社保基金风险防控专项行动方案，部署我市基金风险防控专项工作；召开全市基金风险防控专题会，组织经办管理部门开展基金风险防控工作现场交流，提高全市人力社保系统基金风险防控意识，推动基金风险防控工作深入开展。

按照人社部基金监管局统一部署，开展社保基金违法案例警示教育，张贴打击社保犯罪海报等宣传工作。

（二）全面梳理社保基金风险节点。全市人力社保系统涉及社保业务经办、基金管理使用的单位和部门，结合工作实际情况和《意见》所要求的六个方面48项风险防控措施，全面梳理风险节点。在2018年底前，建立风险防控台账，明确业务经办和基金管理使用的风险节点、风险防控措施、风险防控责任人。

（三）不断健全社保基金风险防控机制。坚持社保基金风险防控工作的基础性、长期性，在社会保险的改革发展中，政策制定部门、经办管理部门、信息建设部门和监督检查部门，各司其职、相互配合，不断健全完善政策、经办、信息和监督四位一体的风险防控机制。行政部门在制定社会保险政策时，要充分考虑基金管理风险和运行风险，在制度上扎密笼子；经办机构要不断完善社会保险经办管理规程，加强经办管理和内部控制，确保基金收支管理的安全；信息建设部门要协助各单位和部门提升风险防控的技术水平；监督部门要认真落实监督检查责任，实现监督检查的常态化、规范化、智能化，对涉嫌犯罪的行为，要按照规定移送司法部门。

（四）加强基金风险防控情况监督检查。市人力社保局基金监督机构坚持对社保基金管理使用事前、事中、事后全程监管力度不放松，建立常态化、规范化、智能化的监督检查制度。2018年底，开展新社保基金财务制度和会计制度实施情况的专项检查，促进基金财务收支和会计核算更加规范。

坚持开展现场监督检查。市人力社保局基金监督机构每年按照人社部统一部署和局党组工作部署，对经办机构风险防控情况、经办管理情况的现场检查达到20%的比例。

提升非现场监督的水平。按照人社部基金监管信息系统建设和应用统一安排，积极开展监控应用。同时拓宽数据来源，开展社保基金管理使用数据比对分析，发现疑点信息及时进行核查。

（五）开展城乡居民养老保险基金委托投资工作。为推动基金保值增值、增强基金实力，防范基金运行风险，按照《人力资源社会保障部财政部关于加快推进城乡居民基本养老保险基金委托投资工作的通知》（人社部发〔2018〕47号）要求，2018年至2020年，在全国分三批启动各省市城乡居民养老保险基金的委托投资工作，2017年之后新增基金的80%以上要委托给全国社会保障基金理事会进行投资。市人力社保局基金监督、居民养老等部门会同市财政局相关部门做好委托资金规模测算等工作。

三、组织实施

（一）加强组织领导。各单位和部门要加强组织领导，高度重视社保基金风险防控工作，将其列入重要工作日程，落实人员、健全机制，细化分解任务，确保各项任务和措施有效实施。

（二）合力防控风险。社会保险政策制定部门、经办机构、信息部门和监督机构，要做好协调配合，合力防控风险，将基金风险防控措施落实到制度上、实现在系统里。

（三）坚持常抓不懈。各单位和部门要坚持基金风险防控工作常态化，定期对基金风险防控工作进行总结分析，不断优化基金风险防控机制，确保经办业务规范、基金安全完整。

附件
社会保险基金风险防控台账
填报单位（盖章）：
	序号
	部门（岗位）
	风险点
	风险防控措施
	直接责任人
	部门负责人
	单位负责人
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