天津市人力资源和社会保障局文件
津人社办发〔2018〕351号


市人力社保局关于规范劳动人事争议
先行调解有关问题的通知
各区人力资源和社会保障局，有关单位：
为贯彻落实《中华人民共和国劳动争议调解仲裁法》《劳动人事争议仲裁办案规则》有关规定，进一步加强劳动人事争议案件先行调解工作，充分发挥基层劳动人事争议调解组织作用，保障劳动人事争议调解与仲裁的合法、有效衔接，现就规范劳动人事争议先行调解有关问题通知如下：

一、将“先行调解”贯穿办案全过程

各劳动人事争议仲裁机构（以下简称“仲裁机构”）在处理案件时应该坚持先行调解原则，加强劳动人事争议案件受理前、开庭审理前及审理中的先行调解引导工作。加强与各级调解组织、调解人员工作对接，加大通过协商、调解的方式化解争议的力度。

本通知所称的调解组织包括市、区、街道（乡镇）、行业（商会、协会）、企事业单位建立的劳动人事争议调解组织及其他依法设立的具有劳动人事争议调解职能的调解组织。参与调解的个人包括劳动人事调解员、具有专业调解能力的人员及有利于促进调解成功的有关人员。

各仲裁机构在引导先行调解时，既要结合区域各专业性劳动人事争议调解组织发展的实际情况，又要体现以街道（乡镇）劳动人事争议调解组织为主要目标的引导原则，切实制定本地区落实先行调解工作方案。

二、加强立案前的调解引导

（一）对未经调解、当事人直接申请仲裁的争议，仲裁机构应当向当事人发出《劳动人事争议调解通知书》（附件1），引导其到调解组织先行调解。

（二）调解组织对于属于受理范围并持调解通知书当事人的申请，应及时受理并依法开展调解工作。
（三）经调解达成的调解协议书，可以申请调解协议的仲裁审查。双方当事人自调解协议生效之日起十五日内提出仲裁审查申请的，仲裁机构应依法办理。

（四）经调解组织充分调解后依然调解不成，当事人继续要求申请仲裁的，调解组织可代收仲裁申请材料，并于当日移交至有管辖权的仲裁机构。
（五）下列劳动人事争议，不应引导至调解组织进行调解：
1．确认劳动关系的；

2．被申请人下落不明的；

3．非法用工事故伤害的；

4．仲裁机构依据实际情况判断确属疑难、复杂案件或存在其他不便于引导先行调解情况的。

三、加强开庭审理前的调解引导

（一）仲裁机构对受理的案件，在开庭之前，可以将案件委托给调解组织、调解员或者其他有利于化解劳动人事争议的组织、个人进行调解。

（二）立案前已经调解组织调解未达成调解协议的案件，开庭前，当事人自愿请求仲裁机构委托其他组织和人员调解的，仲裁机构认为有必要的可以委托调解。

（三）委托调解工作由仲裁机构统一协调和安排，并负责办理具体委托事宜。仲裁机构应向受委托调解组织、人员出具《          劳动人事争议仲裁委员会委托调解函》（附件2），并将所掌握的案件情况及证据告知接受委托的调解组织、人员。
（四）委托调解的案件，调解工作可以在仲裁机构调解室进行，也可以在调解组织办公地点以及当事人同意的其他场所进行。
（五）委托调解的案件应自双方当事人同意之日起十个工作日内结束。期限内未达成调解协议或和解的，调解组织或人员应及时终止调解程序，并告知双方当事人。
（六）未达成调解协议或和解的，受委托调解组织或调解员应将调解情况记录表，书面反馈仲裁机构。受委托调解人为当事人亲朋、同事或其他自然人的，受委托人应将双方当事人调解情况、分歧意见、调解不成原因等情况书面或口头告知仲裁机构，由仲裁机构工作人员记录在案。

（七）仲裁机构应在调解终止后继续开庭审理，并在庭审中向双方当事人核实委托调解的情况，记录在庭审笔录中。

（八）经委托调解达成调解协议或和解的，仲裁机构应征求当事人意见，由当事人选择撤回仲裁申请或出具仲裁调解书的方式处理。
（九）委托调解期间，不计入仲裁审限。
（十）委托调解的案件，仲裁机构应当建立专门工作台账，并将有关委托调解相关材料放入仲裁案卷正卷归档。已搭建调解办案信息系统的调解组织，应及时将案件情况录入调解办案系统，实行档案管理。

四、加强案件审理过程中的调解引导

（一）仲裁机构在审理案件时，应当进行调解。必要时可以临时邀请有关单位、组织和个人参与调解。还可以在所辖区域内吸纳具有调解职能的专业调解组织和品行良好、公道正派、热心调解工作，并具有一定专业知识或取得调解员证书、劳动关系协调员证书的人员，长期作为特邀调解组织、特邀调解员，协助仲裁机构调解案件。
（二）仲裁机构应指导受邀请单位、组织和个人开展调解工作，并提供必要的场所及办公设施。

（三）邀请参加调解的人员、组织可以根据案件情况提出方案建议，或直接进行调解。

（四）受邀请调解的人员不得在后续仲裁程序中担任该案的仲裁员、书记员、代理人、证人等。

（五）经邀请调解达成调解协议或和解的，仲裁机构应征求当事人意见，由当事人选择撤回仲裁申请或出具仲裁调解书的方式处理。

（六）经邀请调解未达成和解或调解协议的，应当及时依照程序审理案件。

五、工作要求

（一）高度重视。各仲裁机构要高度重视先行调解工作，加强与各级调解组织的衔接与协调，制定专项工作方案，强化责任主体，认真研究、统筹规划、科学部署，落实好先行调解工作，与各调解组织形成工作合力。

（二）加强保障。各调解组织要积极加强调解工作保障，配备符合要求的调解员、调解场地、办公设备。各区人力社保局和仲裁机构要积极协调财政部门，加强调解专项工作经费保障，加强对调解组织、调解员的业务指导和培训，提高调解专业化水平。

（三）创新调解模式。有条件的区域可大胆探索、先行先试，创新简便灵活和便民利民的调解方式，树立“有争议先调解”的理念，提高先行调解案件占争议调处总量的比例，最大限度的将争议案件通过柔性手段化解在基层。

（四）广泛宣传。各仲裁机构和调解组织要充分利用各类媒体，加强对调解优势、调解机构、调解员的宣传，提高调解组织的社会影响力和公信力。

本通知自2019年1月1日起执行。

    附件：1．劳动人事争议调解通知书
2．        劳动人事争议仲裁委员会委托调解函
2018年11月21日

    （此件主动公开）
附件1
劳动人事争议调解通知书

 津   劳人仲调通字〔    〕第  号

                            ：

根据《中华人民共和国劳动争议调解仲裁法》和人力资源和社会保障部《劳动人事争议仲裁办案规则》有关规定，发生劳动人事争议，当事人可以向调解组织申请调解。
为提高争议化解效率，结合                      与                      劳动人事争议的实际情况，现通知                      至  （调解组织名称）先行调解。请根据调解组织工作人员的通知参加调解活动。
调解组织：
地址：
联系电话：
盖章：

   年   月   日
特别告知：经调解组织调解达成调解协议的，双方当事人可以自调解协议生效之日起十五日内，共同向有管辖权的仲裁委员会提出仲裁审查确认。
如经调解组织调解，双方未能就解决争议达成一致意见的，当事人可依法申请仲裁。
附件2
        劳动人事争议仲裁委员会

委托调解函

津   劳人仲调函〔  〕第  号
                            ：

我委受理                          诉                                    （劳动/人事）案件（津   劳人仲案字［   ］第   号），为便于双方争议化解，根据《劳动人事争议办案规则》相关规定，特请你（单位）协助开展调解工作。请你（单位）将调解结果于       年      月      日前函告我委。

盖章：

年    月    日
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