天津市人力资源和社会保障局文件
津人社局发〔2019〕18号


市人社局关于进一步加强企业特殊工种
提前退休管理工作的通知
各区人力资源和社会保障局，各委办局（集团公司）人力资源部门，中央十一行业驻津单位，有关单位：

为进一步加强企业特殊工种提前退休管理，切实保障职工权益，维护企业职工基本养老保险基金安全，根据《人力资源社会保障部关于进一步加强企业特殊工种提前退休管理工作的通知》（人社部发〔2018〕73号）精神，结合我市实际，现将有关事项通知如下：

一、严格把握范围条件
企业特殊工种提前退休范围和条件，应严格按照《劳动和社会保障部关于制止和纠正违反国家规定办理企业职工提前退休有关问题的通知》（劳社部发〔1999〕8号）和《市人力社保局关于印发天津市特殊工种提前退休资格审核管理暂行办法的通知》（津人社局发〔2016〕31号，以下简称31号文件）规定执行，不得随意降低标准，严禁扩大适用范围。申请企业特殊工种提前退休的职工，应在同一性质特殊工种的岗位上，实际工作达到相应最低年限要求，从事不同性质特殊工种的年限，不累计计算。
二、明确提前退休时间
企业职工在特殊工种提前退休年龄和法定退休年龄之间，职工养老保险累计缴费年限达到15年，特殊工种岗位实际工作年限达到相应最低标准的，经与企业协商一致，可选择办理提前退休手续并领取养老金。
三、告知职工权益及责任
申请企业特殊工种提前退休的职工，应认真填写《天津市城镇企业职工特殊工种提前退休申请书》（详见附件）并签字确认。企业、存档部门应在职工提出特殊工种提前退休申请后，明确告知职工相关权益和责任，具体包括：企业特殊工种提前退休相关政策，对个人养老待遇计发及今后调整基本养老金的影响，相关法律责任等。
四、规范执行公示制度
企业特殊工种提前退休管理应严格按照31号文件规定，落实三级公示制度。每级公示期为7天，其中工作日不少于5天。企业、集团公司应在职工活动比较集中的车间、食堂等场所进行公示，出具的公示结论按规定签字盖章；区人社行政部门应在服务对象比较集中的办事服务大厅等场所进行公示；市人社行政部门应通过门户网站面向全市进行公示。各级公示内容中，除公示部门举报电话外，还应公布12333举报电话。

五、实行要件容缺受理
落实“一制三化”工作要求，采取承诺制方式，在企业或存档机构办理特殊工种提前退休资格审核时，对31号文件中规定的公示报告、公示照片以及其他要求提供的材料，实行容缺受理，不再提供身份证复印件。企业或存档机构应自承诺之日起60个工作日内，补齐全部容缺材料和符合法定条件的书面承诺。逾期不能补齐或材料不符合要求的，市人社行政部门应依法撤销之前作出的决定。
六、做好信息报送工作
按照全国特殊工种岗位人员信息库建设要求，做好我市特殊工种岗位人员信息报送工作，保障特殊工种提前退休的真实性，提高审核效率，提供监管依据。设有特殊工种的企业，应按照国家统一的特殊工种人员信息库报送规程、使用和经办流程，每年通过互联网将本企业特殊工种名录、实际用工人数、特殊工种岗位工作人员名册及从事特殊工种时间等信息，向全国特殊工种岗位人员信息库报送。各区人社行政部门、各委办局（集团公司）、中央十一行业驻津单位负责指导、督促企业填报信息，对信息进行初审。市人社行政部门对初审的信息进行复核，符合国家规定的，及时入库，应入尽入。对于因企业关停并转等原因已离开原企业的职工，由原企业供相关原始依据，现存档部门报送信息，存档部门所在区人社行政部门负责初审。
七、明确改制企业特殊工种政策
设有特殊工种的国有（控股）集团公司，因各类原因进行所有制改革后国有股份所占比重在50%以下的：所属企业的职工改革后继续在原特殊工种岗位工作，且该工种岗位劳动条件、生产环境、劳动强度未发生变化的，其改革前后的工作年限累计计算；改革后新调整到该工种岗位或新招录的职工，均不列入特殊工种提前退休范围。改制后的集团公司，应继续加强行业自律，督促企业落实国家和我市政策，做好本行业所属企业职工特岗经历核查等提前退休具体管理工作，不再负责对所属企业的特殊工种提前退休进行初审，由企业参保所在区人社行政部门负责初审。
八、实行京津冀特殊工种互通互认
以大力支持、服务雄安新区为抓手，加快京津冀协同发展，对北京市、河北省原劳动行政部门确认的企业特殊工种，实行互通互认。职工待遇领取地确认为我市的，可按规定直接在我市申请特殊工种提前退休。
九、建立追究问责机制
各级审核部门应严格落实集体会商、材料留存、三级公示制度，确保审核公开透明。实行留痕管理，对审批程序不规范，擅自突破特殊工种范围、自行降低标准的工作人员，造成不良影响和严重后果的，移交纪检监察部门严肃处理，追究问责。
十、严肃处理弄虚作假行为
企业对申报特殊工种提前退休人员各类依据性材料的真实性负责，对故意提供伪造证明材料的，一经查实，市、区两级人社行政部门予以收缴没收。情节严重的，根据《市人力社保局关于印发承诺制标准化智能化便利化审批制度改革实施细则的通知》（津人社局发〔2018〕63号）规定，将违法违规和失信企业列入黑名单数据库和天津市行政机关联合惩戒措施目录。同时，鼓励社会力量参与监督，凡举报人提供线索查证属实的，按照《市人力社保局市财政局关于印发天津市社会保险基金监督举报奖励办法的通知》（津人社局发〔2014〕55号）相关规定予以奖励。
企业特殊工种提前退休管理工作，关系广大职工切身利益，事关养老保险制度可持续发展。申报企业和各级审核部门要高度重视，严格按照31号文件和本通知要求，既要服务便民，又要规范审核，切实保障职工权益，防止违规提前退休行为发生。
以往规定与本通知不一致的，以本通知为准。
附件：天津市企业特殊工种提前退休申请书
2019年7月2日
（此件主动公开）
 附件

天津市企业特殊工种提前退休申请书

（请申请人仔细阅读后认真填写）

一、基本情况

申请人：       性别：   出生日期：         身份证号：             
家庭住址：                                 联系电话：             
申请人档案所在单位：                       存档编号：             
二、申请事项

本人自愿申请办理企业特殊工种提前退休，从事的特殊工种经历符合国家和我市有关规定，现已达到国家规定特殊工种提前退休年龄（男55周岁、女45周岁），提出办理特殊工种提前退休资格审核申请。

三、特殊工种工作经历

（一）自     年  月至     年  月，在（工作单位）              （部门）        ，从事        工种        岗位工作，工种性质（有毒有害、井下高温、高空特繁），实际从事     年    月。

（二）自     年  月至     年  月，在（工作单位）              （部门）        ，从事        工种        岗位工作，工种性质（有毒有害、井下高温、高空特繁），实际从事     年    月。

（三）自     年  月至     年  月，在（工作单位）              （部门）        ，从事        工种        岗位工作，工种性质（有毒有害、井下高温、高空特繁），实际从事     年    月。

    四、事项告知

（一）基本养老保险待遇的多少与养老保险缴费年限的长短及缴费基数的高低有关，缴费年限越长、缴费基数越高，办理退休后，基本养老保险待遇越高。同样条件的参保人员，特殊工种提前退休的，由于缴费年限较短，其个人的基本养老保险待遇将低于正常到龄退休人员。

（二）特殊工种退休必须是本人实际从事年限的合计，通过伪造、变造记载违规搭车骗取养老保险待遇的，一经查实，将按照《社会保险法》《刑法》等法律规定，移交司法机关查处。

（三）特殊工种提前退休后，基本养老保险待遇自办理退休审批次月起支付。

五、本人承诺

本人承诺：本人了解国家和我市养老待遇计发等各项规定，认同提前退休与正常退休的待遇差距。以上所填写情况真实可靠，符合特殊工种提前退休条件。若有弄虚作假行为，愿意承担相应的法律责任。
申请人签字：    

年    月    日

    注：此表需要由本人填写、签字和按本人右手食指手印。
天津市人力资源和社会保障局办公室         2019年7月3日印发

政 策 问 答
一、特殊工种提前退休范围和条件是如何规定的？
答：参保人员申请提前退休的工种，应在原劳动部和有关中央行业主管部门批准的特殊工种范围内，且参保人员在企业所从事的工种岗位，已经我市或外省市原劳动行政部门确认。
城镇企业职工养老保险累计缴费年限满15年，男年满55周岁、女年满45周岁，且养老保险待遇领取地确定为我市的下列人员，可以申请办理特殊工种提前退休资格审核：
（一）从事高空和特别繁重体力劳动累计满10年的；
（二）从事井下、高温工作累计满9年的；
（三）从事其他有害身体健康工作累计满8年的。
原国务院主管部门对特殊工种提前退休条件有特别规定的，从其规定。
二、职工在提前退休年龄和法定退休年龄之间可以自行选择退休时间吗？
答：可以。职工养老保险累计缴费年限达到15年，特殊工种岗位实际工作年限达到相应最低标准的，经与企业协商一致，职工在提前退休年龄和法定退休年龄至间，可以选择提前退休时间。
三、女职工年满45周岁、男职工年满55周岁时，从事特殊工种的年限未满足国家规定累计最低年限的，年满45、55周岁以后满足年限条件的能否办理特殊工种退休？ 

答：可以。职工从事特殊工种的年限，当其年满45、55周岁以后满足国家规定累计最低年限条件的，经与企业协商一致的，仍可在提前退休年龄与法定退休年龄之间选择退休时间。
四、在国家规定的提前退休年龄与法定退休年龄之间选择退休时间的职工，退休时间如何规定？
答：经与企业协商一致，在提前退休年龄与法定退休年龄之间自行选择退休时间的职工，通过特殊工种提前退休资格审核后，即可在该退休年龄其余各月办理退休手续。
五、曾经从事特殊工种的职工，女年满45、男年满55周岁时未提出特殊工种提前退休或放弃特殊工种提前退休，现在能否继续提出特殊工种提前退休？
答：可以。曾经从事特殊工种的职工，其年满45、55周岁时未提出特殊工种提前退休或放弃特殊工种提前退休的，目前尚未达到法定退休年龄的，经与企业协商一致后，仍可提出办理特殊工种提前退休。
六、需要告知职工的权益和责任有哪些？
答：在《天津市城镇企业职工特殊工种提前退休申请书》中应明确告知职工相关权益，具体包括：特殊工种提前退休的相关政策，对个人养老待遇计发及今后调整基本养老金的影响，弄虚作假搭车办理特殊工种提前退休的相关法律责任等。
七、特殊工种人员公示有哪些要求？
答：严格落实三级公示制度，每级公示期为7天，其中工作日不少于5天。企业应在职工活动比较集中的车间、食堂等场所进行公示，出具的公示结论应由申报单位、工会、纪检、人力资源和具体经办人签字并加盖企业公章；区人社行政部门应在服务对象比较集中的办事服务大厅等场所进行公示；市人社行政部门通过门户网站面向全市公示。各级公示内容中，除公示部门举报电话外，还应公布12333举报电话。
八、哪些材料可以容缺受理？
答：采取承诺制，对《市人力社保局关于印发天津市特殊工种提前退休资格审核管理暂行办法的通知》（津人社局发〔2016〕31号）中规定的公示报告、公示照片以及其他要求提供的材料，实行容缺受理。企业或存档机构应自承诺之日起60个工作日内，补齐全部申请材料和符合法定条件的书面承诺。逾期不能补齐或材料不符合要求的，市人社行政部门应依法撤销之前作出的决定。本人二代居民身份证复印件不再提供。
九、做好全国特殊工种人员信息库建设有哪些要求？
设有特殊工种的企业，应按照国家统一的特殊工种人员信息库报送规程、使用和经办流程，每年通过互联网将本企业特殊工种名录、实际用工人数、特殊工种岗位工作人员名册及从事特殊工种时间等信息，向全国特殊工种岗位人员信息库报送。各区人社行政部门、各委办局（集团公司）、中央十一行业驻津单位负责指导、督促企业填报信息，对信息进行初审。市人社行政部门对初审的信息进行复核，符合国家规定的，及时入库，应入尽入。对于因企业关停并转等原因已离开原企业的职工，由原企业供相关原始依据，现存档部门报送信息，存档部门所在区人社行政部门负责初审。
十、改制后的市属国有（控股）集团是否能够继续承担所属企业特殊工提前退休资格初审工作？ 

答：设有特殊工种的市属国有（控股）集团公司完成企业改革后，国有股份所占比重在50%以下的，不再承担特殊工种的初审职能，由属地化管理的区人社行政部门承担。调整的始点，是以市场监管部门对该企业的《营业执照》做出最新的工商变更时间，作为调整管理权限的起点。
十一、改制企业的职工从事原特殊工种岗位“老人老办法”和“新人新办法”是如何规定的？ 

答：实行“老人老办法”和“新人新办法”即：职工改革后继续在原特殊工种岗位工作，且该工种岗位劳动条件、生产环境、劳动强度未发生变化的，其改革前后工作年限累计计算；改革后新调整到该工种岗位或新招录的职工，均不列入特殊工种提前退休范围。
十二、京津冀特殊工种如何实行互通互认？
答：实施三地企业特殊工种互认后，凡职工待遇领取地确认为我市的，到达国家规定的提前退休年龄时，参保人员提供当地确认特殊工种的政策文件后，可以直接在我市申请特殊工种提前退休。
十三、哪些行为属于追究问责范畴？
答：各级审核部门在审核过程中未严格执行集体会商、材料留存、三级公示制度，审核公开透明的，对审批程序不规范，擅自突破特殊工种范围、自行降低标准的工作人员，造成不良影响和严重后果的，要进行追责问责。
十四、如何对弄虚作假行为进行严肃处理？
答：企业要对申报特殊工种提前退休人员各类依据性材料的真实性负责，对于故意提供伪造证明材料的，一经查实，市、区两级人社行政部门予以收缴没收。情节严重的，根据文件的相关规定，将违法违规和失信企业列入黑名单数据库和天津市行政机关联合惩戒措施目录。同时，鼓励社会力量参与监督，凡举报人提供线索查证属实的，相关规定予以奖励。
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