天津市人力资源和社会保障局
津人社办函〔2019〕421号

市人社局关于印发开展就业政策落实服务落地
专项行动实施方案的通知
各区人力资源和社会保障局，有关单位：
现将《市人社局关于开展就业政策落实服务落地专项行动的实施方案》印发给你们，请结合实际认真组织实施。
  2019年7月30日

（此件主动公开）


市人社局关于开展就业政策落实服务落地
专项行动的实施方案
为深入贯彻落实党中央、国务院和市委、市政府关于稳就业的决策部署，扎实推动就业创业政策落实到位，按照《人力资源社会保障部关于开展就业政策落实服务落地专项行动的通知》（人社部函〔2019〕77号）要求，结合我市实际，制定如下实施方案：

一、总体要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党中央、国务院和市委、市政府关于稳定和扩大就业的决策部署，紧密结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，坚持就业优先，坚持与主题教育检视整改问题相结合，坚持与就业审计问题整改相结合，坚持与就业政策调查研究相结合，通过深入基层，深入一线，走进企业，贴近群众，宣传解读政策，询访对接问题，跟进落实服务，切实提升就业政策知晓度、落实率，提升就业服务满意度、实效性，确保就业目标任务圆满完成，确保就业局势持续稳定。
二、活动主题
不忘初心系民生，勇担使命促就业。
三、主要活动安排
本市专项行动重点围绕政策宣传、措施落地、服务对接和问题解决开展，按照四大板块安排：
（一）宣传解读十项重点帮扶政策
落实“一制三化”改革要求，在全面梳理我市就业创业政策的基础上，制定并公布就业创业政策清单、服务清单和经办机构清单。拓展政策宣传渠道，依托报纸、电视等传统媒体，刊发政策宣传稿件；加大新媒体宣传力度，在市区两级人社网站、政务微信、政务微博等平台推送就业创业政策；印制就业创业政策服务手册、政策明白纸、政策宣传单等宣传材料，在全市各级公共就业服务机构和基层服务平台发放。开展送就业政策上门服务，由各区人社局、各公共就业服务机构，组织开展就业创业政策进校园、进企业、进基地、进村居活动，精准宣传解读就业创业政策。
重点宣传解读政策内容：一是就业见习政策；二是就业困难群体帮扶政策；三是困难大学生求职创业补贴政策；四是创业担保贷款政策；五是大学生就业创业政策；六是“海河英才”落户人员创业政策；七是“海河工匠”建设和职业技能提升行动政策；八是重点群体就业创业税收政策；九是援企稳岗各项政策；十是就业扶贫和劳务协作政策。
（二）推动落实十项重点惠民举措
认真落实国家人社部和本市就业创业工作部署，聚焦高校毕业生、退役军人、“海河英才”落户人员、农民工、下岗失业人员、就业困难群体等六类重点群体，对照就业工作目标任务和计划安排，精简流程要件、清理无谓证明、压缩办理时限，狠抓工作落实，确保中央和本市各项惠企稳企、便民利民的专项计划、补贴资助和惠民举措迅速高效落实到位。
重点落实惠民举措内容：一是三年百万青年见习计划；二是青年就业启航计划；三是职业技能提升行动实施方案；四是向生活困难下岗人员发放一次性临时生活补助；五是为2020届困难高校毕业生发放求职创业补贴；六是落实就业困难人员就业帮扶、岗位补贴、社保补贴政策；七是完善学历、技能、职称提升补贴政策；八是落实职业技能培训补贴政策；九是落实创业房租补贴、创业孵化补贴等政策；十是落实失业人员一次性创业补贴政策。
（三）组织开展百场服务对接活动
按照“月月有招聘活动，时时有就业服务”的要求，依托各类公共就业服务机构，面向各类企业和劳动者需求，聚焦市场就业、自主创业、援企稳岗等重点任务，面向信息对接、人岗对接、服务对接等关键环节，组织专场招聘、专场对接、专项服务，以活动促就业、以活动助创业。
市级重点服务对接活动安排（共20场）：
1．8月至9月，离校未就业高校毕业生招聘专场（2场）；
2．8月至9月，服务解忧促进就业、指导关爱助发展就业服务专项行动（2场）；
3．8月至11月，“海河英才”招聘专场（4场）；
4．9月至10月，就业见习高校对接活动（2场）；
5．9月至11月，大中城市联合招聘高校毕业生活动专场（3场）；
6．9月至11月，退役军人专场招聘（3场）；
7．9月至11月，重点用工企业服务对接活动（2场）；
8．11月至12月，人力资源市场高校毕业生就业服务周活动（2场）。
各区人社局要结合实际需求，参照市级服务对接活动安排，至少组织5场有特色、效果好的服务对接活动。
（四）调研解决一批重点难点问题
将专项行动纳入“不忘初心、牢记使命”主题教育中，结合政策宣传和服务对接活动，密切跟踪就业创业工作中存在的矛盾和问题，组织问题询访对接小组深入企业、高校、基地、村居，认真听取用人单位和劳动者的意见建议，及时发现问题、分析原因、研究解决，用问题解决的实际成效推动就业创业工作有序开展。
重点查找解决问题方向：一是政策落实不到位问题；二是经办服务时限长、手续繁杂等问题；三是主动服务意识不强，“走访式”、“慰问式”服务等问题；四是信息化水平低，存在信息孤岛状态，信息不能共享等问题。五是公共就业服务不精准，个人需求和企业需要不能精准匹配等问题。
四、时间进度安排
7月下旬，印发天津市就业政策落实服务落地专项行动实施方案，明确专项行动主要安排，进行专门动员部署。
8月上旬，各区人社局和各相关单位按照人社部要求和本市实施方案要求，结合实际细化工作计划，明确具体安排。
8月中旬至11月下旬，全市各级就业部门按照方案要求和工作计划，精心组织实施。对工作中的典型做法和主要成效，及时报送工作信息。
12月上旬，各区人社局和各相关单位对专项行动开展情况进行全面总结，并形成文字材料，于12月10日前报送市人社局就业促进处。
12月中下旬，市人社局全面梳理我市专项行动开展情况，总结经验做法，分析评估工作效果，查摆问题和不足，并于12月底前向人社部报送总结报告。
五、工作要求
（一）加强组织领导。各区人社局、各单位要高度重视此项工作，充分认识开展专项行动的重要意义，明确专项行动责任领导、责任部门和联络员，精心谋划、认真组织开展各项工作，确保政策落地服务落实。相关人员名单要于8月5日前反馈市人社局就业促进处。
（二）创新工作方式。各区人社局、各单位要结合实际，对照实施方案要求，创造性开展工作。要加强工作跟踪，及时解决工作中遇到的新情况、新问题。对工作中的先进经验和典型做法，要认真梳理总结，及时上报工作信息或开展媒体宣传，营造良好舆论氛围。对专项行动中的优质服务活动或项目，市人社局将适时在全市推广，并向人社部进行重点报送。
（三）确保行动见实效。各区人社局、各单位要将专项行动作为“不忘初心、牢记使命”主题教育的重要内容，将落实政策、提供服务、解决问题作为全市就业创业工作践行初心使命的重要举措，担当作为，狠抓落实，以扎实的工作成效为稳定和扩大就业、确保就业局势总体稳定作出新的成绩。

联 系 人：杨路索
联系电话：83218164、23306559（传真）
内网邮箱：user719

附件：人力资源社会保障部关于开展就业政策落实服务落地
专项行动的通知（人社部函〔2019〕77号）

PAGE  
―7―


