天津市人力资源和社会保障局文件
津人社办发〔2019〕114号


市人社局关于做好劳动人事争议仲裁
鉴定工作的通知
各区人力资源和社会保障局，市劳动人事争议仲裁院：
为进一步提高我市各级劳动人事争议仲裁机构（以下简称“仲裁机构”）的案件处理质效，维护当事人的合法权益，保障涉及鉴定的劳动人事争议案件仲裁活动的顺利进行，现将有关问题通知如下：

一、申请鉴定
（一）当事人应在仲裁案件庭审辩论前提交书面鉴定申请，当庭提出申请的可由书记员记入庭审笔录视为书面申请。。申请鉴定的事项与待证事实无关联，或者对证明待证事实无意义的，仲裁机构不予准许。

（二）鉴定期间不计入仲裁期限，仲裁机构应当按照《劳动人事争议仲裁办案规则》第四十七条之规定，自当事人申请鉴定之日起中止案件审理，并在三个工作日内向当事人送达中止决定书。

（三）当事人得知下列情况后，应向仲裁机构提交书面恢复审理申请，仲裁机构应在收到申请后三个工作日内恢复案件审理：

1．当事人无法提供检材样本或对检材样本不予确认的；

2．鉴定机构不受理鉴定委托的；

3．当事人要求撤回鉴定申请的；

4．鉴定机构终止鉴定的；

5．鉴定机构出具鉴定意见书的。

二、鉴定机构的选择
（四）鉴定机构的选择应坚持当事人协商优先的原则。当事人无法自行协商或协商不一致的，仲裁庭应在当事人告知相关情况后的三个工作日内进行指定。仲裁庭进行指定的，应从《国家司法鉴定人和司法鉴定机构名册（天津市分册）》中选取鉴定机构，选取方式可采取机选方式进行。

（五）本市鉴定机构不能满足鉴定事务工作需要的，双方当事人可协商选择其他省市具备资质的鉴定机构。

三、鉴定意见的审查及采信
（六）仲裁庭对于鉴定机构出具的鉴定意见，应当就鉴定意见书中所载委托人（委托单位）、鉴定的内容、鉴定的材料、鉴定的依据及适用的科学技术手段、对鉴定过程的说明、明确的鉴定意见、对鉴定人鉴定资格的说明、鉴定人员及鉴定机构签名盖章等内容进行审查。

（七）仲裁庭应当组织当事人就鉴定意见书进行质证。对方当事人没有足以反驳的相反证据和理由的，仲裁庭可以认定该鉴定意见书的证明力。

四、鉴定费在裁决书中的描述
（八）仲裁庭进行裁决时，鉴定费不列入裁决事项，相关担负情况应在裁决书中权利救济途径前单列一段写明。仲裁庭按照相关规定，就同一仲裁案件分别制作终局裁决书和非终局裁决书的，鉴定费在非终局裁决书中载明。
五、相关事宜
（九）仲裁机构如发现鉴定机构或鉴定人存在《司法鉴定执业活动投诉处理办法》第十条规定的违法违规情形，可向该鉴定机构住所地或者鉴定人执业机构住所地的县级以上司法行政机关进行投诉，并将投诉及处理结果上报市人社局调解仲裁处。

（十）本通知自2019年10月1日起执行。本通知未做规定的，仲裁机构可以参照《中华人民共和国民事诉讼法》、《司法鉴定程序通则》及相关法律法规规定执行。

2019年9月27日

（此件主动公开）

天津市人力资源和社会保障局办公室        2019年10月8日印发
市人社局关于做好劳动人事争议仲裁鉴定
工作的通知的问题解答
问：如何在仲裁阶段申请仲裁机构委托鉴定？

答：当事人提请仲裁机构委托鉴定的，应在仲裁庭审辩论前向仲裁机构提出，并说明鉴定的目的和内容。鉴定事项要与待证事实存在关联或对待证事实有积极意义。

问：申请仲裁机构委托鉴定的费用如何承担？

答：鉴定费用由鉴定申请方向鉴定机构先行垫付，案件处理终结后，由鉴定结果对其不利方负担。鉴定结果不明确的，由鉴定申请方负担。

问：鉴定期间，仲裁案件还审理么？

答：自仲裁机构决定准许鉴定申请之日至鉴定工作完结之日，仲裁机构将按照《劳动人事争议仲裁办案规则》的相关规定中止案件审理。

问：申请仲裁机构委托鉴定的，如何确定鉴定机构？

答：当事人可自行协商确定证据鉴定机构。无法自行协商或协商不一致的，当事人可将此情况告知仲裁机构，仲裁机构将在收到告知的三个工作日内组织当事人到庭指定鉴定机构。
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