天津市人事局、天津市财政局、天津市体育局关于印发天津市自主择业退役运动员
经济补偿办法的通知
津人工〔2006〕6号
各有关单位：
现将《天津市自主择业退役运动员经济补偿办法》印发给你们，请按照执行。

二○○六年五月十七日
天津市自主择业退役运动员经济补偿办法

根据人事部、财政部、国家体育总局《关于印发〈自主择业退役运动员经济补偿办法〉的通知》（国人部发〔2003〕18号），为适应社会主义市场经济体制的建立和人事制度改革的深化，进一步加强优秀运动队建设，现结合我市实际，现就我市运动员退役后给予一次性经济补偿提出如下办法：
一、指导思想
深入贯彻落实《中共中央、国务院关于进一步加强和改进新时期体育工作的意见》（中发〔2002〕8号），根据社会主义市场经济体制改革和体育事业发展的需要，转变退役运动员就业观念，鼓励退役运动员自主择业、创业，进一步拓宽退役运动员就业渠道，解决运动员后顾之忧，促进我市体育事业可持续发展。
二、鼓励退役运动员自主择业
（一）鼓励运动员通过市场自主择业，运动员退役后实行自主择业的，给予经济补偿。
（二）有关单位要积极鼓励和大力支持退役运动员进入高等院校学习、进入人才市场自谋职业或创办经营实体等。对他们所做的选择要积极给予协助并全力做好服务工作。　　
（三）市体育局按照本办法，结合本市职工社会平均工资水平，发给基础安置费，并根据运动员在役期间所取得的成绩和从事训练的年限，给予一次性的经济补偿。
三、享受经济补偿费人员的范围
办理正式招收、调入、派遣手续，并享受体育基础津贴和成绩津贴的运动员，经单位批准退役，至今人事关系仍在市体育局的正常退役运动员。
下列人员不享受经济补偿费：
（一）因个人原因非正常退役的运动员；
（二）经组织安排到机关、企事业单位工作的运动员；
（三）因私或因公出境（国）未按规定时间返回的运动员；
（四）按自动离职处理、受过开除或刑事处分的运动员；
（五）实行职业化的运动员；
（六）以往不服从分配的运动员。
四、经济补偿费的标准
经济补偿费由基础安置费、运龄补偿费和成绩奖励三项之和组成。
（一）基础安置费。即对退役运动员与运动队解除工作关系的一种补偿，主要用于解决退役运动员的基本安家费以及再就业所需的基本职业学习培训费。发放基础安置费标准为单位批准退役之日本市上一年度的职工社会平均工资额（如在上一年度天津市职工社会平均工资标准公布之前办理手续的，暂按再上一年度的标准发放，待上一年度天津市职工社会平均工资标准公布后，按照规定予以补齐）。
（二）运龄补偿费。即对退役运动员在训期间挑战生理极限而带来的身体伤害的一种补偿。运龄补偿费与本人实际运动年限和退役前体育基础津贴水平挂钩，每一年运龄发给本人4个月的基础津贴。
（三）成绩奖励。即对退役运动员在训期间取得奥运会、世锦赛、世界杯赛、亚运会、亚锦赛、亚洲杯赛、全运会、全国比赛等录取名次以上成绩给予一定奖励。全国比赛录取名次是指奥运项目前八名，非奥运项目前六名。（具体标准见附件1）
集体或团体项目非主力运动员及非奥运会项目的运动员，按成绩奖励标准的60％发放，成绩奖励标准最低不少于5000元。领取成绩奖励时，只能按一个最高成绩的标准确定，不得累计计算。
五、运动员训练年限的计算
（一）运动员训练年限（计算到月），从市体育局批准试训之日起（未经试训的运动员从办理招收或派遣手续之日起），至单位批准退役之日止计算。
运龄计算办法按国家有关规定执行。
（二）训练年限如不满3个月的不计算运龄；满3个月不满6个月的，按半年计算；超过6个月的，按一年计算。
（三）停止训练的时间，不计算训练年限。
六、经济补偿费申报程序
（一）各单位要严格审核运动员的比赛成绩和训练年限，认真填写《退役运动员经济补偿费申报表》（附件2），上报市体育局。
（二）市体育局人事保卫处会同有关部门审核后，报主管局长批准。
（三）《退役运动员经济补偿费申报表》经市体育局批准后，退役运动员需将本人的行政、工资等一切关系转出市体育局，方可按标准发放经济补偿费，由主管部门统一汇入个人农行借记卡中。　　
七、其他规定
（一）运动员退役时，单位应填写《退役运动员审批表》（附件3），由单位主管领导签字，并加盖公章（运动员退役的时间，按单位批准之日确定）。
（二）《退役运动员审批表》在单位盖章后，上报市体育局一份。
（三）运动员被批准退役之日的90天内，需将本人行政、工资等一切关系的转出手续办理完毕，从第四个月起，停发一切待遇。
（四）未按规定时间办理完毕转出手续的，每超过一个月，扣发经济补偿费的10％。一年之内未转出的，按自动离职处理，不再发放任何费用。
（五）按本办法第三条第（三）款规定，不享受经济补偿费的运动员，应在超过出境（国）规定时间的一个月内，将一切关系转出市体育局，超过期限按自动离职处理。
（六）退役运动员享受一次性经济补偿后，不在执行人薪发〔1994〕12号文件规定的一次性退役费制度。
八、经费来源
经济补偿所需资金纳入年度预算统筹考虑，不足部分通过自筹、社会捐助、归体育部门使用的体育彩票公益金等弥补。市体育局每年年底根据预测的下一年度自主择业退役运动员情况，提出所需经费，向市财政部门申报，由市财政部门进行安排。
九、自主择业的运动员自国人部发〔2003〕18号文件下发后，符合本办法的，可享受经济补偿待遇。
[bookmark: _GoBack]十、本办法由市人事局、市财政局、市体育局按照各自职责分别负责解释。
附件：1.天津市体育局运动员成绩奖励标准
　　　2.退役运动员经济补偿费申报表
　　　3.退役运动员审批表

