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市人社局市财政局市农业农村委关于进一步

做好帮扶农村就业困难劳动力转移就业

有关问题的通知

各区人力资源和社会保障局、财政局、农业农村委员会，有关单位：

为进一步做好帮扶农村就业困难劳动力转移就业工作，确保实现高质量小康社会建设目标，现就有关问题通知如下：

一、强化精准就业帮扶机制。各涉农区人社局会同结对帮扶组相关单位要聚焦困难群众，精准到户精准到人，摸清农村劳动力的就业状况、求职意愿和培训需求，建立台账、动态管理。对未就业的，提供职业指导、技能培训、职业介绍服务，确保有就业意愿的农村劳动力就业服务全覆盖。对低保家庭、单亲家庭、患重大疾病家庭等特殊困难人员，实行“一对一”精准帮扶就业，不落一村一户一人。

二、托底安置农村就业困难人员。对低保家庭人员、需赡养（抚养）患重大疾病直系亲属人员、单亲家庭人员、残疾人、复转军人，要及时组织进行就业困难人员认定，优先进行职业培训、优先推荐就业岗位。对各类企业招用农村就业困难人员的，按规定给予社会保险补贴、岗位补贴。开发一批公共服务类公益性岗位，在家政、养老、物业等行业遴选一批服务型岗位，建立排序机制，优先安置大龄特殊就业困难人员和市场渠道难以就业的其他就业困难人员。

三、支持企业吸纳农村劳动力就业。对各类企业新招用农村劳动力、签订1年以上劳动合同并缴纳3个月以上社会保险费的，按照每人1000元的标准，给予企业一次性吸纳就业补贴。对新招用困难村劳动力就业的，补贴标准提高到每人2000元，享受补贴参保缴费的条件放宽至参保缴费满1个月。

四、给予一次性创业补贴。农村劳动力首次创办企业、农村合作社、个体工商户，正常经营满1年，带动就业1人以上并连续缴纳12个月社会保险费的，给予一次性3000元创业补贴。对困难村劳动力新创办企业、农村合作社或个体工商户的，给予一次性3000元创业补贴，补贴条件放宽至创办企业、农村合作社、个体工商户生产经营3个月以上。
五、给予创业担保贷款支持。对农村劳动力创办企业、农村合作社、个体工商户或在平台就业需购置生产经营工具的，可申请最高30万元的创业担保贷款，并按规定予以全额贴息。

六、支持中介机构帮扶就业。对本市人力资源服务机构提供免费职业介绍服务，帮助农村劳动力成功就业并缴纳3个月以上社会保险费的，按照每人300元的标准，给予职业介绍补贴。对成功介绍困难村劳动力就业并缴纳1个月以上社会保险费的，职业介绍补贴标准提高到每人600元，补贴条件放宽至困难村劳动力就业并缴纳1个月以上社会保险费。

七、给予技能培训补贴。对农村劳动力参加“职业培训补贴目录”内职业培训，培训合格的，给予培训机构培训费补贴。培训对象为困难村劳动力的，按照补贴标准120%给予培训机构培训费补贴，按照每人500元标准给予劳动力生活费补贴。鼓励培训机构通过线上线下方式组织困难村劳动力参加职业培训，线上培训课时可替代线下理论培训课时。

八、支持就地就近就业。对在村镇建厂或设立车间，一次性新招用困难村劳动力稳定就业10人以上的，给予3万元奖励。

上述补贴政策除已有规定的之外，受理截止期限为2020年12月31日。所需资金分别从就业补助资金、职业技能提升专项资金和创业担保贷款贴息资金，按照规定渠道相应列支。

本通知自印发之日起执行。
市人社局        市财政局       市农业农村委
2020年4月22日
（此件主动公开）
天津市人力资源和社会保障局办公室        2020年4月22日印发
政 策 问 答

一、如何实现对农村劳动力的精准帮扶？

答：按照不落一户一人的要求，对农村劳动力就业状况、求职意愿和培训需求进行调查摸底，建立台账、动态管理，分类帮扶。对未就业的，及时提供职业指导、技能培训、职业介绍服务。对低保家庭、单亲家庭、患重大疾病家庭等特殊困难人员，建立“一对一”跟踪服务机制，确保尽快就业。
二、如何托底安置农村就业困难人员？

答：《通知》明确要加强摸排调查，对有就业意愿的低保家庭人员、需赡养（抚养）患重大疾病直系亲属人员、单亲家庭人员、残疾人、复转军人及时认定为就业困难人员，实施盯人帮扶，优先推荐就业岗位。对大龄特殊就业困难人员和市场渠道难以就业的其他就业困难人员，建立排序机制，通过公益岗位或遴选的服务型岗位予以托底安置。
三、在促进企业吸纳农村劳动力就业上有哪些支持措施？

答：为鼓励各类企业吸纳农村劳动力，特别是困难村劳动力就业，明确了三条措施：一是给予企业一次性吸纳就业补贴。对企业吸纳农村劳动力就业的，给予每人1000元补贴；吸纳困难村劳动力的，补贴提高到每人2000元。二是给予人力资源服务机构职业介绍补贴。推荐农村劳动力成功就业的，给予每人300元补贴；推荐困难村劳动力的，补贴提高到每人600元。三是鼓励就近就地就业。对在村镇投资建厂或设立车间，招用困难村劳动力稳定就业10人以上的，给予3万元奖励。
四、在鼓励农村劳动力自主创业方面有哪些实际举措？

答：为激发农村劳动力创业热情，支持创业带动就业，明确了两条措施：一是给予一次性创业补贴。农村劳动力首次创办企业、农村合作社、个体工商户，给予3000元一次性创业补贴，对困难村劳动力还相应放宽了补贴享受条件。二是给予创业担保贷款支持。农村劳动力创业或在平台就业需购置生产经营工具的，给予最高30万元的创业担保贷款，并予以全额贴息。
五、如何支持培训机构开展农村劳动力职业技能培训？
答：对培训机构组织农村劳动力参加“职业培训补贴目录”内职业培训，培训合格的，给予培训机构培训费补贴；培训困难村劳动力的，补贴标准上浮至120%，并给予参加培训的困难村劳动力生活费补贴。
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