天津市人力资源和社会保障局
津人社办函〔2020〕426号
市人社局等六部门关于印发《2020年世界

青年技能日宣传活动实施方案》的通知

各区人力资源和社会保障局、工业和信息化局、商务局、人民政府国有资产监督管理委员会、总工会、团委，各技工院校及有关单位：
现将《2020年世界青年技能日宣传活动实施方案》印发给你们，请遵照执行。相关情况请及时反馈市人社局。

市人社局      市工业和信息化局      市商务局

市国资委         市总工会         团市委
                                  2020年7月8日

    （此件主动公开）

2020年世界青年技能日宣传活动实施方案

2014年12月18日，第69届联合国大会通过决议，将每年的7月15日确定为世界青年技能日。为进一步宣传技能人才培养和技能扶贫成就，引导激励广大青年劳动者技能成才、技能报国，按照《人力资源社会保障部办公厅等六部门关于开展2020年世界青年技能日宣传活动的通知》（人社厅函〔2020〕97号）要求，现就在全市开展2020年世界青年技能日宣传活动制定如下实施方案：
一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻习近平总书记9·22重要指示，深入落实党中央、国务院和市委、市政府决策部署，全方位解读“海河工匠”建设、职业技能提升行动等技能人才使用、培养、评价和激励政策措施，广泛宣传技工教育建设相关举措，分享技能人才培养创新工作经验，展示优秀技能人才风采，讲好技能脱贫、技能成才、技能报国故事，大力弘扬劳动精神、劳模精神和工匠精神，为统筹做好常态化疫情防控和经济社会发展、加强技能人才队伍建设、大力发展技工教育、打赢脱贫攻坚战凝聚力量，营造氛围。

二、活动时间和主题

（一）时间：2020年7月。
（二）主题：职业技能提升　改变你的生活。
三、宣传内容

（一）政策措施。广泛宣传习近平总书记关于技能人才工作重要指示和决战决胜脱贫攻坚重要讲话精神。围绕党中央、国务院关于加强产业工人队伍建设、提高技术工人待遇、推行终身职业技能培训制度、实施职业技能提升行动等决策部署，大力宣传互联网+职业技能培训、农民工稳就业职业技能培训计划、疫情防控常态化条件下技能扶贫工作、以工代训稳岗扩岗、技能脱贫千校行动、技工院校招生、职业技能等级评价等政策措施，深入解读我市技能人才培养、使用、评价、激励政策措施，在全社会扩大政策知晓度，促进政策落实落地。

（二）经验成果。梳理总结本区技能人才队伍建设工作经验作法，突出亮点特色。总结部门、企业、技工院校、职业培训机构等社会各方面力量组织开展职业技能培训经验作法，推动企业和社会培训评价组织广泛开展职业技能等级认定工作，展示技工院校历史沿革、办学优势、招生信息、学生就业状况、劳动教育经验和技能人才培养成果，以及东西部扶贫协作框架下技工教育帮扶成效、育人成果，广泛组织各级各类技能竞赛活动。

（三）先进典型。着重宣传技能人才在支撑产业转型升级、建设制造强国、脱贫攻坚、乡村振兴、抗击疫情等方面作出的重要贡献。深入发掘技能人才培养先进单位和先进个人典型，以技能扶贫为重点，宣传劳动者培训后促进就业和提高收入情况、技能人才凭技能提高待遇情况；以海河工匠、技能竞赛获奖选手、技工院校优秀毕业生等为重点，传播青年技能成才、技能报国事迹。

四、宣传形式

（一）社会服务月。7月份，各区人社局会同工业和信息化局、商务局、国资委、总工会、团委等部门，结合新冠肺炎疫情常态化防控要求，综合运用“云、网、线上”等平台，组织“海河工匠”事迹报告会、技能提升“云课堂”和技能扶贫先锋面对面等活动，组织技能竞赛、知识竞赛、演讲、征文等展示宣传。
（二）校企开放日。各技工院校和用人单位在活动期间要结合疫情防控实际向社会开放，组织初高中毕业生、学生家长及社会人员参观学校办学条件、生活设施、专业建设、办学成果以及优秀毕业生技能成才典型事迹，参观企业产品、生产经营环境，与高技能人才代表交流座谈，将扶贫宣传与职业体验相结合，进一步推进技能扶贫工作。

（三）新闻媒体宣传。各单位、各部门在充分利用广播、电视、报刊等传统媒体进行宣传的同时，还要用好微博、微信、互联网等新型媒体开展宣传，创新宣传方式，提升宣传效果。
五、工作要求

（一）做好组织协调。各部门、各单位要高度重视、精心策划，制定具体方案，明确责任分工，结合第九届12333全国统一咨询日系列活动，组织技工院校、职业培训机构、社会培训评价组织做好世界青年技能日宣传工作。要组织各类企业、各级工会和共青团参与相关宣传活动，扩大世界青年技能日影响力。

（二）提升宣传效果。要在技工院校校园内广泛张贴技能成才宣传材料，弘扬劳模精神和工匠精神，营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气。要面向青年学生和学生家长重点宣传青年技能人才的典型事迹，宣传技能成才、技能报国的理念。要面向社会大众重点宣传技工教育发展成就，提高全社会对青年技能成才、技能就业的认可程度。
（三）总结经验成果。各区人社部门和技工院校及有关单位要认真总结青年技能人才队伍建设的典型案例、特色做法、工作亮点等素材，认真总结宣传活动成果和经验，并于7月27日（星期一）前报送宣传工作总结及青年技能人才队伍建设的典型案例、特色做法和工作亮点等总结材料。各区人社局和各相关委办局（集团公司）将总结材料报送市就业服务中心，技工院校将总结材料报送市职业技能培训研究室。市人社局将择优向相关媒体推荐报道。

联系人：市职业服务中心　勾良健

        联系电话：23680332

        电子邮箱：jy-user027@tj.gov.cn

         通讯地址：南开区迎水道47号
        市职业技能培训研究室　牛晓慧
        联系电话：18622602936
        电子邮箱：niuxiaohui@tj.gov.cn
        通讯地址：河西区黑牛城道40号
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