市人力社保局市财政局关于贯彻落实机关事业

单位基本养老保险关系和职业年金

转移接续有关问题的通知
各区人力资源和社会保障局、财政局，各委办局（集团公司）、人民团体、大专院校人力资源部门，有关单位：

为切实做好机关事业单位养老保险参保人员基本养老保险关系和职业年金转移接续工作，根据《人力资源社会保障部财政部关于机关事业单位基本养老保险关系和职业年金转移接续有关问题的通知》（人社部规〔2017〕1号）精神，结合我市实际，现将有关问题通知如下：

一、对于参加我市原机关事业单位养老保险试点（以下简称“参加试点”），因辞职辞退或解除聘用合同等原因，在2014年9月30日前离开机关事业单位的人员，参加我市城镇企业职工基本养老保险的，其参加试点的年限和缴费基数作为计发本人城镇企业职工基本养老保险待遇的依据，个人账户合并计算；从我市流动到外省市的，其参加试点的工作年限作为视同缴费年限，不转移单位和个人缴费，办理基本养老保险关系转出我市时，参加试点期间的个人账户缴费本息清退给本人。

二、对于我市原机关事业单位转制为企业时缴纳了个人账户一次性补偿金的人员，以及2014年9月30日前从机关流动到企业缴纳了个人账户一次性补贴的人员，在基本养老保险关系转出我市时，缴纳的个人账户一次性补偿金或个人账户一次性补贴本息清退给本人。

三、对于从外省市流动到我市并在我市机关事业单位退休的人员，在外省市参加当地机关事业单位基本养老保险期间的实际缴费指数，先按照本人相应年度缴费工资基数和我市对应的上年度在岗职工平均工资计算，再按照本人相应年度缴费工资基数和原参保地对应的上年度在岗职工平均工资计算，二者比较后按照就高不就低原则确定。

四、对于机关事业单位基本养老保险制度改革后，从企业流动或从军队退役到我市机关事业单位的人员，过渡期内达到退休年龄的，根据进入机关事业单位后本人职务，比照本单位同等条件人员确定老办法待遇标准。对于军队转业干部进入机关事业单位后本人现任职务低于转业时部队原职务的，根据其进入机关事业单位后执行工资待遇对应的职务，比照本单位同等条件人员确定老办法待遇标准。

五、对于参保人员在同一财政保障的全额供款单位之间流动的，可转移本人职业年金单位缴费部分的累计记账额，继续由转入单位采取记账方式管理。对于参保人员在不同财政保障的机关事业单位之间流动，采取记账方式管理的职业年金单位缴费部分，应由转出单位到相应的社会保险经办机构办理补缴记实后转移接续。

六、对于从企业流动到机关事业单位并在过渡期内退休的人员，在企业建立的企业年金累计储存额，不计入过渡期新老办法标准对比范围。企业年金累计储存额除以计发月数，按月领取。

七、对于从外省市企业流动到我市机关事业单位的人员，其在外省市实施个人缴费制度前的连续工作年限，认定为视同缴费年限。其中，1992年12月31日前外省市已实施个人缴费制度的，参保人员在1992年12月31日前的实际缴费年限，认定为视同缴费年限。

八、对于机关事业单位基本养老保险制度和城乡居民基本养老保险制度之间的衔接办法，参照《市人力社保局关于贯彻实施城乡养老保险制度衔接暂行办法有关问题的通知》（津人社局发〔2014〕48号）执行。

九、本通知从2014年10月1日起执行，有效期10年。此前已进行转移接续的不再调整。原市劳动保障局等四部门《关于转发<劳动和社会保障部等部门关于职工在机关事业单位与企业之间流动时社会保险关系处理意见的通知>的通知》（津劳局〔2003〕281号）不再执行。

市人力社保局                市财政局

           2017年12月6日

（此件主动公开）

天津市人力资源和社会保障局办公室      2017年12月12日印发
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