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工作规范

一、自主评审范围
高等学校教师、自然科学研究、哲学社会科学研究（含教育教学管理研究）、实验技术等系列职称各级各类岗位由我市高校自主组织评审聘任，主体责任由高校承担。其他职称系列（专业）按原渠道、原办法，除单位可以初级聘任的职称系列外，需报送天津市相应系列（专业）职称评审委员会进行评审或参加考试；其中，工程技术系列可在具备条件的高校进行自主评审聘任，不具备条件的，报送天津市工程技术系列（专业）职称评审委员会进行评审。
二、工作程序
实行专业技术职务“以聘代评”工作的高校，主要程序一般为学院（系）推荐、学科评议组评审、聘委会聘任、学校公示拟聘人选、备案、学校发文聘任等。各高校结合本校实际，分别组建院（系）推荐组、考核组、学科评议组、校聘任委员会开展工作。院（系）推荐组一般由各学院（系）主要负责人、专家及教师代表组成，负责组织本学院（系）应聘人员的推荐工作，根据考核结果，按照相应的任职条件，经投票选出推荐人选，向学科评议组推荐。考核组由学校人事、科研、教务等相关部门人员组成，负责对推荐人选的思想政治表现、职业道德、业务水平、工作实绩进行考核。自主评审委员会（聘任委员会）由学校领导，人事、科研、教务等部门负责人，基层教学部门负责人和正高级专业技术人员代表组成。实行自主评审的高等职业院校、独立学院按《市教委市人社局关于天津市高等职业院校开展专业技术职称“自主评审”工作的通知》（津教规范〔2019〕21号）要求的程序开展评审。
三、工作要求
（一）各高校须制定本校专业技术职务评审聘任工作实施方案。方案应包括本校专业技术职务自主评审聘任工作的实施步骤、工作机构的组成、高校教师等专业技术职务评审聘任的标准条件等。要依据教师队伍实际，分别在不低于市级标准的基础上，在广泛听取专业技术人员意见后，由校学术委员会、教代会及聘任委员会集体讨论通过。实施方案报经市教委和市人社局同意后正式实施，并在学校范围内发布。
（二）各高校结合本校实际开展自主专业技术职务评审聘任工作，严格遵循公正、公平、公开的原则，实行政策公开、标准公开、程序公开和结果公开，接受广大教师监督，切实有效地开展工作。
（三）学科评议组由相应学科具有正高级专业技术职务的人员组成，人数不少于5人，评议组成员应具有良好的思想政治素质和职业道德、较高的学术技术水平和较为丰富的教育教学经验，作风正派，办事公道；其中，校外评审专家原则上不少于25%，主要负责对推荐人员的学术水平和技术能力进行评议，应建立校外评审专家库，每次开展评审前，须按有关规定随机抽取。校聘任委员会一般由校、学院（系、所）负责人、学科评议组召集人等教师或部门负责人组成，高级评审委员会（聘委会）组建成员不少于25人，中级评审委员会（聘委会）组建成员不少13人，主任一般由学校主要领导担任，负责高校教师等专业技术职务聘任工作。
（四）职业院校、应用型本科高校对特殊高技能人才可适当放宽学历要求。对长期在艰苦边远地区工作的高校教师，各高校可根据实际情况适当放宽学历和任职年限要求。
（五）高等学校教师职务聘任实行岗位设置比例调控。高等学校根据核定的岗位设置比例，按照本市岗位设置有关规定，结合功能定位、发展规划、教学科研任务、学科与专业建设、人才队伍等因素，科学设置教师职务岗位。支持具有国家一流学科的高校和天津市“一流学科”重点建设高等院校及进入“中国特色高水平高职学校和专业建设计划”名单的高职院校，根据人才队伍建设需要，不断完善岗位结构比例设置方案。每年度职称申报原则上要在岗位结构比例内进行。
（六）各高校自然科学研究、哲学社会科学研究（教育管理研究）、实验技术系列等职称评价标准，应按我市相应系列职称评价市级标准，同时参照《天津市高等学校教师系列职称评价标准（普通本科院校类）》和《天津市高等学校教师系列职称评价标准（职业院校类）》制定。
