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天津市人力资源和社会保障2022年度
行政执法指导案例

指导案例一

行政机关：天津市人力资源和社会保障局
当 事 人：天津某食品有限公司
1、 案例名称
案件名称：天津某食品有限公司超时加班案
基本案由：用人单位违反法律规定延长劳动者工作时间
案件分类：行政检查类
2、 简要案情
2022年10月12日，天津市人力资源和社会保障局（以下简称市人社局）所属市人社执法总队在对天津某食品有限公司（以下简称用人单位）实施劳动保障监察过程中，发现用人单位2022年6月20日至7月19日期间，存在22名劳动者超过规定时间加班的情况。经调查，该用人单位坐落于天津市西青经济开发区，2022年5月西青区大寺镇（西青开发区）出现疫情进入封控状态，受疫情影响用人单位为保证员工人身安全和健康，全员带薪休假，2022年5月21日至2022年6月21日全厂累计停工16天，后因赶工期，导致超时加班现象的产生。
3、 法律适用
   （一）《中华人民共和国劳动法》第四十三条规定，用人单位不得违反本法规定延长劳动者的工作时间。
    （二）《劳动保障监察条例》第二十五条规定，用人单位违反劳动保障法律、法规或者规章延长劳动者工作时间的，由劳动保障行政部门给予警告，责令限期改正，并可以按照受侵害的劳动者每人100元以上500元以下的标准计算，处以罚款。
4、 决定结果
2022年12月9日，依据《劳动保障监察条例》第二十五条、《天津市人力资源和社会保障轻微违法行为不予行政处罚清单（第一版）》的规定，市人社局向用人单位下达《天津市劳动保障监察限期整改指令书》，责令该单位立即停止超时加班行为。2022年12月19日，该单位整改完毕。
    五、说明理由
调查过程中，执法人员结合调查核实的事实，反复向用人单位宣传解读劳动保障法律法规政策。经深入调查了解，该用人单位信用等级评价结果为A级，未因违规延长劳动者工作时间等违法行为被人社行政部门作出处理，此次超时加班行为危害后果轻微，并在检查过程中主动改正，符合初次违法且危害后果轻微并及时自行改正的情形。
六、典型意义
一是坚持执法为民理念，坚决维护劳动者合法权益。行政执法的作用在于监督法律法规落实情况。市人社执法总队在日常巡查过程中发现违法问题，依法立案，全面展开调查。虽然超时加班行为发生在疫情期间，但仍然应当依法维护劳动者合法权益，经反复调查取证，解释宣传法律法规，及时纠正了用人单位的错误观念。
二是坚持柔性执法，助力优化营商环境。行政执法的目的不是“一罚了之”。在疫情不断反复的影响下，部分行业不得已停工停产，在产能“真空期”中，用人单位承受着较大的生产经营压力。市人社执法总队通过详细调查，结合信用等级评价结果，认定该食品有限公司超时加班情况符合初次违法且危害后果轻微并及时自行改正的情形，依据《天津市人力资源和社会保障轻微违法行为不予行政处罚清单（第一版）》对该单位不予行政处罚，体现了对轻微违法行为监管的包容审慎，以柔性执法为优化营商环境作出积极努力。
三是坚持普法润心，引导用人单位自觉守法。行政执法的意义在于普及法律法规，引导全社会提高法治意识。本案中，执法人员向用人单位深入宣传《中华人民共和国劳动法》、《中华人民共和国劳动合同法》、《劳动保障监察条例》等劳动保障法律法规，提升了用人单位依法用工、规范用工的法律意识。




指导案例二

    行政机关：天津市津南区人力资源和社会保障局
    当 事 人：某工程有限公司
一、案例名称
案件名称：某工程有限公司拖欠农民工工资案
基本案由：拖欠农民工工资
案件分类：行政处罚类
 二、简要案情
2020年12月14日，张某某、秦某某等200余名农民工到津南区人力资源和社会保障局（以下简称津南区人社局）投诉某项目拖欠农民工工资，涉及金额600余万元。该项目建设单位为郑州某科技股份有限公司，总包单位为西北某工程有限公司，分包单位为天津市某工程有限公司。津南区人社局执法人员对总包单位和分包单位分别进行调查询问，双方对应支付农民工工资数额均予以认可，但因建设单位未足额拨付工程款导致农民工被拖欠工资。
依据《保障农民工工资支付条例》第三十条第三款规定，执法人员向总包单位下达了《天津市劳动保障监察限期整改指令书》，责令总包单位清偿欠付的农民工工资。总包单位未在规定的时效内限期整改，依据《劳动保障监察条例》第三十条第（三）项规定，执法人员向总包单位下达了《天津市劳动保障监察行政处罚告知书》和《天津市劳动保障监察行政处罚决定书》，对总包单位处以人民币2万元的行政处罚。
 三、法律适用
（一）《保障农民工工资支付条例》第三十条第三款规定，分包单位拖欠农民工工资的，由施工总承包单位先行清偿，再依法进行追偿。
（二）《劳动保障监察条例》第三十条第（三）项规定，有下列行为之一的，由劳动保障行政部门责令改正；对有第（一）项、第（二）项或者第（三）项规定的行为的，处2000元以上2万元以下的罚款：（三）经劳动保障行政部门责令改正拒不改正，或者拒不履行劳动保障行政部门的行政处理决定的。
 四、决定结果
依据《劳动保障监察条例》第三十条第（三）项下达行政处罚决定书后，总包单位未在规定期限内提出行政复议和诉讼并缴纳了罚款2万元，后由总包单位和建设单位共同将农民工工资支付完毕。
 五、说明理由
该案件涉及拖欠工资的农民工人数较多、金额较大，经调查事实清楚、证据确凿充分。西北某工程有限公司在规定限期整改期限内拒不整改，依据《劳动保障监察条例》第三十条第（三）项规定，对其作出罚款2万元的行政处罚。
六、典型意义
    本案例体现了人社执法部门在保障农民工工资中依法履职，维护农民工合法权益。《保障农民工工资支付条例》自2020年5月1日起施行，在第四章“工程建设领域特别规定”第三十条规定，分包单位对所招用农民工的实名制管理和工资支付负直接责任。施工总承包单位对分包单位劳动用工和工资发放等情况进行监督。分包单位拖欠农民工工资的，由施工总承包单位先行清偿，再依法进行追偿。工程建设项目转包，拖欠农民工工资的，由施工总承包单位先行清偿，再依法进行追偿。该条规定了分包单位拖欠农民工工资时，施工总承包单位的先行清偿义务，由施工总承包单位先行清偿，再依法进行追偿。施工总承包单位先行清偿不再以“未结清工程款”作为前提条件，而是无条件先行清偿。












指导案例三

    行政机关：天津港保税区人力资源和社会保障局
当 事 人：天津某公司
一、案例名称
案件名称：李某某投诉天津某公司未依法为其办理社会保险登记案
基本案由：天津某公司未依法为劳动者办理社会保险登记
案件分类：行政检查类
二、简要案情
2022年6月17日，李某某到天津港保税区劳动保障监察举报投诉窗口进行投诉，反映天津某公司未依法为其办理社会保险登记，并提供了《试用期合同》、工资条、工资转账截图、打卡记录截图等证据材料。
经核实，投诉人李某某于2022年3月入职天津某公司，并于2022年6月离职。被投诉单位天津某公司为我市注册的市场主体，用工地点位于天津市滨海新区天津港保税区。执法人员分别向天津某公司和投诉人李某某进行调查询问，天津某公司承认与李某某存在劳动关系，双方签订了书面劳动合同，未为其办理社会保险登记等事实，并同意为其办理2022年3月至2022年6月的社会保险登记。执法人员根据调查询问笔录记载及双方提供的《试用期合同》、考勤、工资流水等证据材料，认定天津某公司未依法为李某某办理社会保险登记的违法事实。
三、法律适用
（一）《中华人民共和国社会保险法》第五十八条第一款规定，用人单位应当自用工之日起三十日内为其职工向社会保险经办机构申请办理社会保险登记。未办理社会保险登记的，由社会保险经办机构核定其应当缴纳的社会保险费。
（二）《中华人民共和国社会保险法》第八十四条规定，用人单位不办理社会保险登记的，由社会保险行政部门责令限期改正；逾期不改正的，对用人单位处应缴社会保险费数额一倍以上三倍以下的罚款，对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员处五百元以上三千元以下的罚款。
四、决定结果
2022年7月5日，执法人员向天津某公司送达《限期整改指令书》，责令天津某公司在30日内为李某某办理社会保险登记。同日，执法人员告知李某某案件处理结果。
2022年7月7日，天津某公司依法为李某某办理了社会保险登记，并于7月29日向保税区劳动监察部门提交了整改说明及办理社会保险登记的证明材料。
五、说明理由
调查过程中，双方对订立劳动合同、未依法办理社会保险登记的事实均予以认可，执法人员通过制作调查询问笔录如实记录双方陈述。结合双方提供的考勤表、工资流水、李某某的社会保险参保缴费证明等证据材料，执法人员据此确认双方提供的证据材料真实有效。
    六、典型意义
本案体现了执法为民的工作理念，自接到投诉至用人单位整改完成仅15个工作日，案件处理过程和处理结果及时向劳动者通报，做到全心全意为人民服务。同时，执法人员积极贯彻落实“谁执法 谁普法”普法工作责任制，对案件进行调查处理的同时，将普法宣传与行政检查结合，积极向用人单位普及劳动法律法规，让用人单位准确理解社会保险、劳动保障监察等各项法律法规，树立正确的法治观念，依法维护劳动者合法权益。对违反法律法规情节轻微的用人单位采取柔性执法手段，引导用人单位守法经营，保证生产经营健康、有序，同时以检查促服务，帮助用人单位营造规范有序的用工氛围，助力优化营商环境，让劳动者能安心工作，构建区域和谐劳动关系。










指导案例四

    行政机关：天津市社会保险基金管理中心北辰分中心
当 事 人：路某某
一、案例名称
案件名称：路某某投诉用人单位未按时足额缴纳社会保险费案
基本案由：未按时足额缴纳社会保险费
案件分类：其他类
二、简要案情
    路某某于2022年7月11日，到天津市社会保险基金管理中心北辰分中心（以下简称北辰分中心），投诉原工作单位天津某电气有限公司未按时足额缴纳社会保险费，并提供了天津市第二中级人民法院民事判决书和工资发放银行流水。通过对比其工资收入和社保实际缴费基数，其从2013年至2020年8月，月平均工资1万余元，而天津某电气有限公司仅按最低缴费基数为其缴纳社会保险。
3、 法律及政策适用
    （一）《中华人民共和国社会保险法》第六十三条第一款规定，用人单位未按时足额缴纳社会保险费的，由社会保险费征收机构责令其限期缴纳或者补足。
    （二）《关于规范社会保险缴费基数有关问题的通知》。
四、决定结果
2022年10月18日，北辰分中心通过邮寄方式向天津某电气有限公司送达《社会保险费限期补缴通知书》，责令天津某电气有限公司补缴社会保险费37.75万元（其中包括本金、利息、保值费用）以及滞纳金（标准为自欠缴之日起按日加收万分之五）。同时，向路某某邮寄了《案件处理结果告知书》，并联系单位协助路某某向单位转账个人补缴本金96389.05元，单位于2022年11月完成补缴社会保险费。
 五、说明理由
该案件中涉及确认劳动关系的部分有法院生效判决，事实清楚，员工工资流水证据确凿充分，符合相关法律规定。
 六、典型意义
此案例充分体现了用人单位未足额缴纳社会保险费的危害，具有典型的警示作用。用人单位按照法律法规规定本应为职工缴纳社会保险费37.75万元，但由于违反相关规定，用人单位不仅要为员工补齐应缴纳的社会保险费，还需额外承担滞纳金37.4万元。同时，在该案件中北辰分中心工作人员严格按照《关于规范社会保险缴费基数有关问题的通知》，规范计算员工缴费基数，虽从投诉人工资流水中“减去”无法纳入缴费基数的一些项目，但投诉人对工作人员依法依规经办表示认可，充分维护了参保群众合法权益。




指导案例五

行政机关：天津西青区人力资源和社会保障局
当 事 人：天津市某彩板有限公司
一、案例名称
案件名称：天津市某彩板有限公司申请工伤认定案
基本案由：用人单位为职工申请工伤认定
案件分类：行政确认类
2、 简要案情
    天津市某彩板有限公司（以下简称彩板公司）职工王某某于2022年8月2日10时45分左右在车间工作期间被带入转动的钢卷中死亡，经医院诊断为：院前死亡。
事故发生后，彩板公司于2022年8月8日向天津市西青区人力资源和社会保障局（以下简称西青区人社局）反馈了王某某情况，并咨询能否认定工伤。接到反馈后，西青区人社局立即组织专人负责王某某工伤认定及配合做好善后处理工作，第一时间与用人单位建立联系，对此次事故发生的具体情况进行详细了解，就工伤认定的办理时限、程序、申请材料等具体事宜进行细致讲解，协助用人单位尽快准备齐全工伤认定申请材料，同时对其工伤保险待遇进行初步计算。当天，彩板公司提交了工伤认定申请及相关材料，西青区人社局第一时间向天津市人力资源和社会保障局汇报，并启动工伤认定绿色通道，采取“容缺后补”的承诺制办理方式，当日受理后即完成调查并作出认定工伤决定。同时，积极协调天津市社会保险基金管理中心西青分中心完成工伤保险待遇的支付工作。 
    三、法律及政策适用
（一）《工伤保险条例》第十四条规定，职工有下列情形之一的，应当认定为工伤：（一）在工作时间和工作场所内，因工作原因受到事故伤害的。
（二）《市人社局关于推进工伤认定和劳动能力鉴定便民化服务工作有关问题的通知》第四部分，提高工伤认定和劳动能力鉴定办理效率。用人单位和工伤职工提交工伤认定申请，对材料齐全，符合受理条件的，受理时限由15日压缩为5个工作日；对事实清楚、权利义务明确，适用工伤认定简易程序的，认定决定时限由15日压缩为5个工作日；对符合快速认定及工伤认定和联网结算一站式服务条件的，从快从速办理；对因较大安全生产事故造成人员伤亡或者社会关注度高的工伤认定案件，要主动介入、优先受理、限时办理，开辟工伤认定绿色通道。对伤情简单、事实清楚、所属医学科别单一的劳动能力鉴定申请，进一步缩短时限，尽快作出鉴定结论。
4、 决定结果
    依据《工伤保险条例》第十四条第（一）项规定作出认定工伤决定。
5、 说明理由
该案件事实清楚，符合快速认定和开辟绿色通道条件。
 六、典型意义
西青区人社局认真践行“以人民为中心”的发展思想，严格落实人社部印发的《关于推进工伤认定和劳动能力鉴定便民化服务工作的通知》和《市人社局关于推进工伤认定和劳动能力鉴定便民化服务工作有关问题的通知》等一系列文件要求，创新工作方式，从受理、调查、作出结论、送达各个环节提供“一站式”服务，工伤认定全过程快速认定、快速办理。对因较大安全生产事故造成人员伤亡或者社会关注度高的工伤认定案件，通过提前介入、主动干预，开辟工伤认定绿色通道，采取“容缺后补”工作机制，提高了行政效率，使工伤职工第一时间得到工伤认定确认，最大限度缩短工伤认定的办理周期，充分保障了工伤职工的合法权益。
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