

市人社局 市教委 市总工会 团市委 市妇联
关于举办2024年“海河工匠杯”技能大赛暨
中华人民共和国第三届职业技能大赛
天津选拔赛的通知

各区人力资源和社会保障局、教育局、总工会、团委、妇联，各委办局（集团公司）人力资源部门，各普通高校、职业院校（含技工院校），有关单位：
为深入学习贯彻党的二十大精神，全面贯彻落实习近平总书记对技能人才工作重要指示和致首届全国技能大赛贺信精神，经研究，市人社局、市教委、市总工会、团市委、市妇联共同举办2024年“海河工匠杯”技能大赛暨中华人民共和国第三届职业技能大赛天津选拔赛（以下简称大赛）。现将有关事项通知如下：
一、指导思想
[bookmark: _GoBack] 以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，全面落实习近平总书记关于技能人才队伍建设的一系列重要指示批示精神，聚焦高质量充分就业、服务经济

社会发展和实现劳动者全面发展，加强新时代高技能人才队伍建设，积极备战中华人民共和国第三届职业技能大赛，营造尊重劳动、崇尚技能的良好社会氛围，激励更多劳动者特别是青年一代走技能成才、技能报国之路，培养更多大国工匠、高技能人才，为高质量发展“十项行动”提供有力人才支持。
二、大赛主题
培育“海河工匠”  助力“十项行动”
三、大赛安排
（一）大赛时间、方式及地点。大赛采取集中办赛和分散办赛相结合的方式，自5月中旬起，利用一个月的时间组织实施，具体办赛时间及地点由各赛项执委会另行通知。其中：5月14日（星期二）上午在市职业技能公共实训中心举办大赛开幕式。
（二）竞赛项目及组别。分制造业根基项目和世赛选拔项目，共96个竞赛项目（见附件1）。其中，制造业根基项目41个，世赛选拔项目55个。各赛项只设一个组别（不区分学生组和职工组）。同时，设置智能制造工程技术、集成电路工程技术、人工智能工程技术、工业互联网工程技术、互联网营销、供应链管理、家政服务（整理收纳）、健康和社会照护、水处理技术、商务软件解决方案等10个赛项为京津冀协同邀请赛赛项，信息网络布线（世赛选拔）、增材制造、汽车技术、砌筑、CAD机械设计等5个赛项为东西部协作邀请赛赛项。
（三）参赛方式。分全市决赛和区级（院校、企业）选拔赛。全市决赛时，制造业根基项目以区（功能区）为单位组队，滨海新区区分为滨海1队（天津经济技术开发区）、滨海2队（天津港保税区）、滨海3队（天津滨海高新区）、滨海4队（滨海新区其他区域）等4个参赛队，共设19支代表队；世赛选拔项目以院校（含普通高校、高职院校、中职院校和技工院校，下同）及相关企事业单位为单位组队。
一般情况下，同一竞赛项目、每个参赛单位可选派2人（组）参加全市决赛。各参赛单位应根据本区（单位）内选手报名情况组织选拔赛，选拔优秀选手参赛。
（四）报名条件。参赛选手应思想品德优秀、身心健康，具备相应职业（专业）扎实的基本功和技能水平，有较强学习领悟能力和良好的身体素质、心理素质及应变能力。
制造业根基项目：凡2008年1月1日前出生，法定退休年龄以内，在津工作人员均可报名参赛。
世赛选拔项目：凡2004年1月1日及以后出生的在津就读或工作的人员均可报名参赛。其中，信息网络布线、制造团队挑战赛、机电一体化、飞机维修、网络安全、云计算、水处理技术、光电技术、工业4.0、建筑信息建模、工业设计技术、机器人系统集成等赛项参赛选手可为2001年1月1日及以后出生人员。
具有全日制学籍的在校创业学生不得以在津工作人员身份参加比赛。每名选手不得同时报名两个及以上赛项。
四、组织工作
成立大赛组委会，负责统筹决策和部署推动赛事各项重点工作，下设办公室、技术工作组、新闻宣传组、社会赞助组和各赛项执委会。办公室设在市人社局，负责大赛综合组织协调等工作。成立监督仲裁委，负责对竞赛组织实施进行监督，对问题或争议进行仲裁，对违规行为进行处理。各赛项保障单位成立赛项执委会，负责本赛项具体组织实施工作。
各区人社局和相关院校（企业）可相应成立参赛工作机构，负责组织实施本区域（单位）选手选拔和参赛工作。
五、技术工作
组委会负责赛事技术统筹管理工作。制造业根基项目所设竞赛项目按相关《国家职业技能标准》二级要求，世赛选拔项目所设竞赛项目按相关《国家职业技能标准》三级要求，借鉴世界技能大赛、全国技能大赛命题方法和考核内容，适当增加相关新知识、新技能、新设备等内容，采用模块化、结构化模式命题。大赛只设实际操作考核。
遴选确定各竞赛项目裁判长，由其组织制定技术文件、命制比赛试题、确定评判标准、负责比赛评判工作等。裁判员原则上由各参赛代表团推荐，确有需要的项目由组委会在具有相应执裁经验的人员中择优选择。具体要求另行通知。
各赛项执委会选派熟悉比赛场地、设施设备技术要求的专业人员担任场地经理，负责各竞赛项目比赛设施设备和工具材料等技术保障工作。
六、奖项设置及积分规则
（一）奖项设置
1．对各赛项获得前3名的选手，相应颁发金、银、铜牌，选手排名原则上不并列。对前3名以外但排名在参赛人数1/2以上的选手颁发优胜奖，其他参赛选手颁发参赛证书。
2．获得各项目金牌的职工选手按程序申报“天津市技术能手”称号。
3．获得制造业根基项目前10名的，职工选手可晋升技师职业资格或技能等级，已取得技师职业资格或技能等级的，可晋升到高级技师职业资格或技能等级；学生选手可晋升高级职业资格或技能等级。获得世赛选拔项目前6名的，职工选手可晋升高级职业资格或技能等级，已取得高级职业资格或技能等级的，可晋升到技师职业资格或技能等级；学生选手可晋升中级职业资格或技能等级。
4．单人赛项前六名（双人赛项、三人赛项前四名）根据人力资源社会保障部公布的第三届全国技能大赛赛项情况，进入第三届全国技能大赛天津集训队。
5．为各项目裁判长、裁判长助理和裁判员颁发执裁证书；为组织大赛作出突出贡献的单位颁发“突出贡献奖”；为积极组织参赛、开展赛前选拔集训、赛中未发生违规违纪行为的参赛代表团颁发“优秀组织奖”。
全市决赛时，制造业根基项目各赛项参赛人数须在20人（组）以上，世赛选拔项目各赛项参赛人数须在15人（组）以上；不足20人（组）或15人（组）的，不予参赛选手个人奖励，但择优推荐进入第三届全国技能大赛天津集训队。
鼓励各区、各院校（单位）结合实际制定本地区（单位）奖励政策，对获奖选手和专家团队等给予奖励。
（二）积分规则
大赛设置奖牌榜、总分榜。奖牌榜根据各参赛单位获得金、银、铜牌和优胜奖的数量进行排序。总分榜根据各参赛单位参赛、获奖情况，对各赛单位进行积分排序。积分规则为：获得金、银、铜牌的，每人（队）计10分、8分、6分；获得优胜奖的，每人（队）计3分；各参赛单位每选派1名（队）选手参赛，不论是否取得奖项均计1分。
对制造业根基项目以区（功能区）为单位进行排序，公布奖牌榜、总分榜。对世赛选拔项目以参赛单位为单位公布获得奖牌的数量。
七、报名工作
大赛由各区人社局、各院校或相关企事业单位负责选送参赛选手集体报名。大赛组委会不接受个人报名，符合参赛条件的人员可以到户籍或工作单位、居住地所在区人社局报名（具体报名时间、方式及要求另行通知）。
八、工作要求
（一）高度重视，严密组织大赛各项工作。各赛项承办单位要充分发挥组织协调作用，把组织本次大赛作为培养国赛选手、培育国赛专家、检验提升技术保障能力的重要契机，借本次比赛积累宝贵的办赛经验，并紧密结合本地企业生产和院校教学实际，积极动员符合条件的人员报名参赛。
（二）密切关注，严格落实安全各项要求。各赛项承办单位要建立风险预警体系，编制竞赛操作安全规程、赛场安全健康保障方案和突发事件应急处置预案。要动态合理确定大赛活动安排，确保大赛活动在安全可控的情况下组织实施。
（三）紧密联系，办好东西部协作地区邀请赛项目。相关赛项承办单位要做好沟通对接工作，邀请西部地区选手来津参赛，并做好服务和保障工作，把“海河工匠杯”技能大赛办成东西部协作地区合作的桥梁。
（四）严格标准，公平公正做好大赛命题和执裁工作。各赛项承办单位要严格按照全国技能大赛竞赛管理办法和相关要求，组织好命题、执裁等工作。要加强与国家级相关领域技术专家、裁判长、裁判长助理的联系联络，提高大赛命题和执裁工作质量水平。
（五）广泛动员，做好大赛宣传推广工作。各赛项承办单位要通过本次大赛加强对第三届全国技能大赛、“海河工匠杯”系列赛事、“海河工匠”技能人才队伍建设品牌的宣传推广，增强社会各界对技能人才政策、技能人才队伍建设成就的认知认同。各承办单位要及时向大赛组委会提供大赛新闻通稿、比赛花絮、背景资料（文字、图片、视频不限）等宣传素材。
联系方式：张恒荣  13302002427
余建平  13821142018
李战强  13102239686
王  健  13752085880
曾  永  13612140425
王  媛  18920196868

附件：1．2024年“海河工匠杯”技能大赛暨中华人民共和国第三届职业技能大赛天津选拔赛竞赛项目
2．2024年“海河工匠杯”技能大赛暨中华人民共和国第三届职业技能大赛天津选拔赛组委会及工作机构成员名单
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附件1

2024年“海河工匠杯”技能大赛暨中华人民
共和国第三届职业技能大赛天津选拔赛
竞赛项目

一、制造业根基项目（41个）
数控车、数控铣、电工、装配钳工、焊接、电子技术、CAD机械设计、汽车维修、新能源汽车智能化技术、木工、砌筑、网络系统管理、信息网络布线、机器人焊接技术、网络安全、智能制造工程技术、集成电路工程技术、人工智能工程技术、工业互联网工程技术、互联网营销、供应链管理、人工智能训练、物联网安装调试、工业机器人系统操作与运维、无人机装调检修、建筑信息模型技术、增材制造设备操作、数字孪生技术应用、模具工（智能制造加工技术方向）、机电设备维修工（智能制造生产运维方向）、服务机器人应用技术员（机器人智能服务）、电力系统运营与维护、无损检测技术、珠宝加工、餐厅服务、烹饪（中餐）、烘焙、茶艺、社会体育指导（健身）、健康照护、家政服务（整理收纳）。
[bookmark: _Hlk107823793]二、世赛选拔项目（55个）
（一）运输与物流（6个）：飞机维修、车身修理、汽车技术、汽车喷漆、货运代理、轨道车辆技术。
（二）结构与建筑技术（10个）：砌筑、家具制作、木工、电气装置、精细木工、油漆与装饰、管道与制暖、制冷与空调、瓷砖贴面、数字建造。
[bookmark: _Hlk107563215][bookmark: _Hlk107563229][bookmark: _Hlk107823390]（三）制造与工程技术（19个）：数控铣、数控车、电子技术、工业控制、工业机械、制造团队挑战赛、CAD机械设计、机电一体化、移动机器人、原型制作、焊接、水处理技术、化学实验室技术、增材制造、工业设计技术、工业4.0、光电技术、可再生能源、机器人系统集成。
[bookmark: _Hlk107823381]（四）信息与通信技术（7个）：信息网络布线、网络系统管理、商务软件解决方案、网站设计与开发、云计算、网络安全、移动应用开发。
（五）创意艺术与时尚（5个）：花艺、平面设计技术、珠宝加工、商品展示技术、3D数字游戏艺术。
（六）社会及个人服务（8个）：烘焙、美容、糖艺/西点制作、烹饪（西餐）、美发、健康和社会照护、餐厅服务、酒店接待。
其中：设置智能制造工程技术、集成电路工程技术、人工智能工程技术、工业互联网工程技术、互联网营销、供应链管理、家政服务（整理收纳）、健康和社会照护、水处理技术、商务软件解决方案等10个赛项为京津冀协同邀请赛赛项，信息网络布线（世赛选拔）、增材制造、汽车技术、砌筑、CAD机械设计等5个赛项为东西部协作邀请赛赛项。


附件2

2024年“海河工匠杯”技能大赛暨中华人民
共和国第三届职业技能大赛天津选拔赛
组委会及工作机构成员名单

一、组委会
（一）主任
沈  超  市人社局党组书记、局长
（二）副主任
刘  宇  市人社局党组成员、副局长
罗延安  市教委副主任
张秀强  市总工会党组成员、副主席
张  磊  团市委副书记
于  梅  市妇联党组成员、副主席
（三）委员
吴立国  市人社局职业能力建设处处长、二级巡视员
高志强  市人社局政策研究室主任、一级调研员
于  华  市人社局机关纪委书记、一级调研员
李  力  市教委职业教育处处长
赵勇敏  市总工会基层工作部部长、一级调研员
王  健  团市委青少年发展和权益保护部部长、一级调研员
刘海燕  市妇联发展部部长、一级调研员
勾东海  市就业服务中心主任
孙树林  市鉴定中心主任
刘永盛  市职业技能公共实训中心主任
二、组委会办公室
（一）主任
吴立国（兼）
（二）副主任
勾东海（兼）
张恒荣  市人社局职业能力建设处副处长、三级调研员
（三）成员
余建平  市人社局职业能力建设处三级调研员
李战强  市就业服务中心副主任
王  健  天津职业技术师范大学教师
曾  永  市就业服务中心竞赛服务部部长
王  媛  市就业服务中心竞赛服务部副部长
刘  强  市就业服务中心竞赛服务部干部
三、监督仲裁委员会
（一）主任
于  华（兼）
（二）副主任
裴砚春  市就业服务中心副主任
（三）成员
杨晓东  市人社局机关纪委二级主任科员
冯  婧  市仲裁院纪检委员


    抄送：各区人民政府。
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