市人社局关于在全市开展2024年
“天津技能周”活动的通知

各区人力资源和社会保障局，各委办局（集团公司）人力资源部门，各职业院校（含技工院校），有关单位：
为充分展示我市技能人才队伍建设成果，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，引领带动广大劳动者特别是青年一代热爱技能、投身技能、提升技能，加速技能天津建设，市人社局决定以2024年5月的第二周为主要时间段，在全市开展2024年“天津技能周”活动。现将有关事宜通知如下：
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，深入贯彻党的二十大及二十届二中全会精神和习近平总书记关于技能人才队伍建设的一系列重要指示、致首届全国职业技能大赛贺信以及视察天津重要讲话精神，全面落实党中央、国务院关于加强新时代高技能人才队伍建设的决策部署，依托全媒体平台，通过系列主题活动，分阶段、分层次在全市范围内多角度、全覆盖集中宣传我市技能人才队伍建设成果，在全社会营造劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的良好氛围；聚焦发展新质生产力，大力实施“海河工匠”建设，培养更多高技能人才和大国工匠，打造一支爱党报国、敬业奉献、技能精湛、素质优良、规模宏大、结构合理的高技能人才队伍，为高质量发展“十项行动”、社会主义现代化大都市建设提供强有力的技能人才支撑。
[bookmark: _GoBack]二、活动时间和主题
（一）活动时间
2024年5月13日－19日。
（二）活动主题
展技能风采　育海河工匠　建技能天津
三、宣传主要内容
（一）党和国家技能人才工作的政策。广泛宣传习近平总书记对技能人才工作的一系列重要指示和视察天津重要讲话精神，党中央、国务院关于加强新时代高技能人才队伍建设、提高技术工人待遇、推行终身职业技能培训制度、改革完善技能人才评价制度、大力发展技工教育等决策部署。大力宣传“技能中国行动”、“十四五”职业技能培训规划、技工教育“十四五”规划等重大举措和互联网+职业技能培训、加强农民工职业技能培训、创业培训“马兰花计划”、企业新型学徒制、技工院校招生、新“八级工”等职业技能等级认定等具体政策。深入解读部市共建“技能天津”、关于加强新时代高技能人才队伍建设的实施意见和“海河工匠”建设等我市技能人才培养、使用、评价、激励政策措施；广泛宣传《天津市职业技能培训规定》、《天津市职业技能培训补贴实施办法》、《天津市职业技能等级认定工作管理办法》、《天津市特级技师、首席技师评聘管理暂行办法》和《天津市职业技能竞赛管理办法》等规定，扩大政策知晓度，促进政策落地落实。
（二）近年来技能人才队伍建设的成果。总结本区（本单位）技能人才队伍建设工作成果，突出亮点特色，特别是在充分发挥我市科教资源、职业教育、技能培训等资源禀赋，发展新质生产力方面的经验做法。总结京津冀协同发展、东西部协作开展技能人才培养的经验做法和工作成果。总结企业、行业协会、技工院校、职业培训和评价机构等社会各方面力量，组织开展职业技能培训、技能等级认定等工作成果，推动用人单位和社会培训评价组织广泛开展职业技能等级认定工作。展示技工院校历史沿革、办学优势、招生信息、学生就业状况、劳动教育经验和技能人才培养成果等内容，着重宣传技工院校招生和普通高中阶段同批次并行招生举措，宣传技工院校师生在支撑产业转型升级、建设制造强国、乡村振兴等方面作出的重要贡献。
（三）新时代技能人才的风采风貌。深入发掘技能人才培养先进单位和先进个人典型，以技能成才为主线，宣传青年学生通过学习技能走上成才报国之路、劳动者培训后实现就业和提高收入、技能人才凭技能提高待遇等情况。广泛宣传世界技能大赛、全国技能大赛、全国行业职业技能大赛和“海河工匠杯”技能大赛获奖选手的精湛技艺、个人成长的精彩故事，及选手背后的专家、教练团队刻苦训练、拼搏奋斗的感人事迹。以中华技能大奖、全国技术能手、国家级技能大师工作室领衔人、享受国务院政府特殊津贴的高技能人才领军人才和“海河工匠”、天津市技术能手、技工院校优秀毕业生等为重点，传播青年技能成才、技能报国事迹。
四、活动形式
（一）社会服务周。充分依托各类媒体，利用短视频、网络直播等形式，宣传党和国家关于技能人才队伍建设的决策部署和我市“海河工匠”建设政策。市人社局将组织2024年“天津技能周”启动仪式、高技能人才队伍建设工作研讨会暨高技能人才培养框架协议签约仪式等活动；组织召开天津市“民办培训机构”、“企业培训中心”、“社会培训评价组织”现场工作会；举办2024年“海河工匠杯”技能大赛暨中华人民共和国第三届职业技能大赛天津选拔赛，并邀请京冀和东西部协作省相关人员来津技能交流、参加比赛。各区人社局要结合本区域技能人才工作实际，组织“海河工匠”事迹报告会、“海河工匠”进企业（校园、社区）等活动。各技工院校要组织职业技能竞赛、演讲、征文等展示宣传活动。
（二）校企开放日。各技工院校、公共实训中心、世界技能大赛中国集训基地和行业企业，要通过校园开放日、企业开放日、主题党团日、主题班会和设立中小学劳动教育基地等形式，组织青少年开展职业技能体验活动。市职业技能公共实训中心要以习近平总书记视察十一周年为契机，梳理总结近年来高技能人才队伍建设成果和经验做法，发挥“海河工匠之家”作用，举办“海河工匠”和技能大师技能交流、“未来匠星”市职业技能公共实训中心一日游等活动，面向社会公众开放。各技工院校要组织初高中毕业生、学生家长及社会人员参观技工院校学校办学条件、生活设施、专业建设及办学成果，组织宣传优秀毕业生技能成才典型事迹，组织技工院校招生政策宣讲活动。世界技能大赛中国集训基地要梳理总结近年来组织世界技能大赛中国集训队集训和参加全国技能大赛工作经验做法，组织走进“世界技能大赛中国集训基地”等活动。各相关企业要组织参观企业产品和生产经营环境、与高技能人才代表交流座谈等活动。
（三）优秀成果展。公开征集展示素材，将公众参与、挖掘、报送的基层技能人才队伍建设好经验、好做法、好文章和技能人才的事迹在报刊、网络上大力推广，增强技能人才社会认同感。市人社局将组织第五届“海河工匠”颁奖典礼，介绍“海河工匠”背景情况及产生过程，讲述10位新入选“海河工匠”优秀技能人才的匠心匠艺和成长成才故事；同时，对“海河工匠”、天津市技术能手等优秀高技能人才事迹加强宣传，组织“绝技绝活”展演、国赛金牌亲历者说等活动。各区人社局要集中时间通过宣传画展示、宣传品发放等形式，在属地开展技能人才队伍建设成果展示、技能培训政策宣传等活动。各相关单位要结合本单位传统文化、传统工艺和特色技能实际，统筹技能大师工作室带头人、非物质文化遗产传统技艺传承人等资源，开展形式多样的展示活动。
五、工作要求
（一）做好组织协调。各区人社局和职业院校及有关单位要高度重视、精心策划，结合本区域、本单位工作实际，制定具体方案，明确责任分工，开展形式多样的宣传活动，切实做好“天津技能周”各项工作；各相关单位工作方案于4月26日（星期五）前报市人社局。要主动争取同级宣传部门的支持，积极邀请本区域、本单位主要负责同志及社会各界代表参与宣传活动，提升“天津技能周”的影响力。
（二）扩大宣传影响。要将集中宣传与日常宣传相结合，传统媒体与新兴媒体相结合，进行多层次、多角度、全方位宣传，持续扩大宣传影响力。要充分发挥广播、电视、报刊等传统媒体以及微博、微信、互联网等新兴媒体作用，在公共场所举办“天津技能周”宣传活动，发放宣传材料，大力弘扬劳模精神和工匠精神，营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气。
（三）提升宣传效果。要面向青年学生和学生家长重点宣传青年技能人才的典型事迹，宣传技能成才、技能报国的理念；要面向社会大众重点宣传技能培训、职业教育发展成就，宣传技能培训相关政策措施，讲述技能人才成长成才故事，激发调动广大劳动者崇尚技能、学习技能、投身技能、提升技能。
（四）及时总结经验。各区人社局和职业院校及有关单位要认真总结技能人才队伍建设的典型案例、特色做法、工作亮点等素材，认真总结“天津技能周”活动成果和经验，于6月7日（星期五）前将工作总结、典型案例、特色做法和工作亮点等材料报送市人社局。市人社局将在“天津人社”微信公众号等新媒体上集中宣传，并择优向“学习强国”技能频道、“技能中国”微信公众号等相关媒体推荐报道。

联系人及联系方式：
（一）市人社局职业能力建设处
联 系 人：郝龙饶
联系电话：83218257
（二）“天津人社”微信公众号
联 系 人：刘河江
联系电话：83218408



                   2024年4月16日
（此件主动公开）
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