市人社局关于印发《就业驿站建设
标准（试行）》的通知

各区人力资源和社会保障局，有关单位：
现将《就业驿站建设标准（试行）》印发给你们，请结合实际抓好贯彻落实。
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（此件主动公开）



[bookmark: _GoBack]

就业驿站建设标准
（试行）

为指导和规范就业驿站建设，增强基层就业公共服务能力，根据《天津市就业公共服务下沉基层行动计划》，制定本标准。
一、功能定位
就业驿站以提升基层就业公共服务效能为目标，充分融入基层综合服务设施，包括但不限于党群服务中心、园区、高校等场所，聚焦站点周边用人单位和劳动者就近便捷就业服务需求，组织开展就业政策宣传、就业需求摸排、就业岗位归集、就业供需匹配等多样化就业公共服务，推动基层就业公共服务便捷化、精准化、多元化，助力就业公共服务全面提质增效，促进高质量充分就业。
二、场所布局
（一）驿站选址。就业驿站选址需符合人口集中、交通便捷、辐射周边等基本条件。标准化就业驿站由街道（乡镇）统筹协调辖区内场地资源，根据辖区内常住人口数量、服务对象需求、服务辐射范围等因素，结合网格化综合管理服务实际，合理规划建设。特色化就业驿站由园区、高校等多元化主体，结合服务企业用工或重点群体就业需求，合理规划建设。 
（二）驿站标识。就业驿站统一制作标牌，在明显位置展示，尺寸大小和放置符合基本公共服务设施相关规定。标牌内容由“津彩e就业”品牌标志和个性化站点名称组成。
（三）功能区域。就业驿站应具有相对固定的就业服务区域，场地可供长期使用（不少于3年）。其中，可用于开展就业服务的实际面积，标准化就业驿站原则上不低于15平方米，特色化就业驿站原则上不低于30平方米。站点应设立接待服务区、信息查询区、综合活动区等3个基本功能区（上述区域可错峰共用场地）。在醒目位置公布服务功能、服务时间、服务流程、服务人员情况等内容。
三、设施配备
（一）接待服务区。按照“一站式”服务标准，以告知单、墙面张贴、电子显示屏等方式，设置指引标识、政策宣传栏、信息公告栏等设施，摆放服务相关材料，符合“一对一”服务需要，设置相对独立空间和资料暂存设施。
（二）信息查询区。配备互联网台式电脑、触摸式查询一体机或具备基本就业服务功能的电子触屏等信息化查询终端设备。
（三）综合活动区。符合招聘、授课、讲座、沙龙等活动需要，安排适当场地，提供板书或电子课件展示设施，并符合公众聚集场所安全管理要求。
依托园区、高校等场所建设的特色化就业驿站，可根据自身特点，在满足就近便捷就业服务需求的前提下，因地制宜分类予以差异化配置。
四、人员配置
（一）常驻人员。每个就业驿站设置专职或兼职站长1名（鼓励街道（乡镇）党群服务中心主任或副主任兼任街道（乡镇）就业驿站站长）。同时，根据工作量大小，合理配备2名以上常驻服务人员，在公布的服务时间内驻站提供服务。配备的服务人员应熟练掌握就业服务事项、服务内容以及工作标准，熟悉就业信息化平台应用，具备协调解决服务对象相关诉求的能力。
（二）志愿人员。鼓励就业公共服务机构工作人员、企业人力资源部门工作人员、高校教师、社会工作人员等积极参与就业驿站建设，开展志愿服务。
（三）专家支持。邀请就业公共服务机构或社会服务机构专家，定期下沉就业驿站开展就业创业服务，为站点培养就业服务人才。
（四）业务支持。邀请区人社局工作人员、街道（乡镇）工作人员、社区工作者等不定期入驻，为就业驿站开展就业服务工作提供支持。
五、信息化赋能
依托天津数字就业创业信息系统、天津公共就业服务网以及各区就业创业平台信息资源，拓展移动端、自助端功能，强化就业驿站信息化服务能力。
（一）“找工作”。支持劳动者查看最新招聘岗位信息并投递简历，优先显示就业驿站附近单位招聘信息。
（二）“招员工”。支持周边企业、个体工商户、常住居民等，发布招聘信息。
（三）“看活动”。支持用人单位和劳动者查看全市就业服务活动信息，优先显示就业驿站附近就业服务活动信息。
（四）“查政策”。支持劳动者及用人单位在终端设备上查询了解我市就业创业政策。
（五）“做服务”。支持就业驿站工作人员依托移动终端设备，入户摸排辖区劳动力资源、重点群体就业失业等情况，提供就业服务。
六、有关事宜
（一）组织领导。区人社局协调指导街道（乡镇）、特色站点建设单位以及相关部门重视和支持就业驿站建设工作，建立完善工作机制，推动就业服务融入功能社区，融入用人单位的日常运行和社区劳动者、职业人群的生活、学习和工作中，使其能够就近便捷获取就业服务。
（二）规范服务。区人社局指导就业驿站建设单位以及相关部门建立健全站点岗位职责、首问负责、服务项目公示、服务承诺等制度，规范工作人员仪容仪表、服务用语，统一操作规程。
（三）信息保障。区人社局指导就业驿站建设单位以及相关部门为就业驿站提供必要的信息化环境，可一站式接入天津数字就业创业信息系统、天津公共就业服务网等信息化平台，实现服务对象在站点内的自助经办或远程帮办。
（四）惠企便民。就业驿站对服务对象建立“一人一档”、“一企一档”服务台账，并动态更新。根据就业公共服务事项清单，推行规范服务、主动服务、上门服务、定制服务，定期举办就业创业服务活动。
（五）能力建设。市、区两级人社部门及就业公共服务机构定期组织就业驿站工作人员参加业务培训和交流学习。
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