市人社局关于启用人力资源市场
管理系统的通知

各区人力资源和社会保障局，有关行政审批部门，有关单位：
为进一步深化人力资源市场领域“放管服”改革，推进“互联网+政务服务”工作，全面提升人力资源市场管理信息化水平，按照人力资源社会保障部《关于加快推进人力资源市场管理信息系统建设有关工作的通知》要求，我市依托金保工程二期项目部署人力资源市场管理系统，现就有关工作通知如下：
一、上线时间
自2025年2月14日（星期五）起正式上线使用。
二、业务功能
人力资源市场管理系统主要包含人力资源服务许可申请、人力资源服务业务备案、事项变更、设立分支机构报告、注销、经营性人力资源服务机构年度报告、现场招聘会备案等7项业务功能。
[bookmark: _GoBack]（一）人力资源服务许可。经营性人力资源服务机构从事职业中介活动的，应当在市场主体登记办理完毕后，依法向住所地人社局申请行政许可，取得人力资源服务许可证。该功能模块可进行人力资源服务许可申请、查询、修改、删除、提交、撤销、补领等操作。
（二）人力资源服务业务备案。经营性人力资源服务机构开展人力资源供求信息的收集和发布、就业和创业指导、人力资源管理咨询、人力资源测评、人力资源培训、人力资源服务外包等人力资源服务业务的，应当自开展业务之日起15日内向住所地人社局备案。该功能模块可进行人力资源服务业务备案申请、查询、修改、删除、提交、撤销等操作。
（三）事项变更。经营性人力资源服务机构变更名称、住所、法定代表人或者终止经营活动的，应当自市场主体变更登记或者注销登记办理完毕之日起15日内，书面报告住所地人社局。该功能模块可进行机构名称、法定代表人信息、办公地及其他信息变更申请、查询、修改、删除、提交、撤销等操作。
（四）设立分支机构报告。经营性人力资源服务机构设立分支机构的，应当自市场主体登记办理完毕之日起15日内，书面报告分支机构住所地人社局。该功能模块可进行分支机构设立申请、查询、删除、保存、提交、撤销等操作。
（五）注销。该功能模块可进行人力资源服务机构主动注销人力资源服务许可或业务备案的申请、查询、修改、删除、提交、撤销等操作。
（六）经营性人力资源服务机构年度报告。经营性人力资源服务机构应在规定期限内提交上一年度的经营情况年度报告。该功能模块可进行年度报告填报、查询、修改、删除、提交等操作。
（七）现场招聘会备案。人力资源服务机构举办现场招聘会，应向办会地点所在区人社局进行事前备案。该功能模块可进行现场招聘会备案填报、查询、修改、删除等操作。
三、登录方式
方式一：申请单位进入天津市人社局官网（https://hrss.tj.gov.cn），点击“社会保险单位网上经办”，通过法人用户登录天津人社单位网上办事大厅，点击进入“人力资源市场”模块，选择相应业务功能办理业务。
方式二：申请单位通过法人用户登录天津市网上办事大厅（https://zwfw.tj.gov.cn），搜索进入需要办理的事项，跳转至天津人社单位网上办事大厅，点击进入“人力资源市场”模块，选择相应业务功能办理业务。
四、操作方法
具体操作方法详见操作手册（附件1、附件2）。
五、有关要求
（一）加强系统功能运用。人力资源市场管理系统的应用，为进一步规范我市人力资源市场管理，实现人力资源市场日常管理信息化、政务服务便利化、监管发展一体化提供了有力支撑。各区人社、行政审批部门要切实发挥人力资源市场管理系统功能作用，做好人力资源服务许可备案及相关业务的线上办理。日常工作中要强化系统数据分析和应用，依托人力资源市场管理系统不断优化管理服务方式，加强与有关部门的信息共享互通，形成线上监管工作合力，探索实施分级分类监管，提升人力资源市场管理效能。
（二）做好信息归集和管理。各区人社、行政审批部门应通过人力资源市场管理系统，及时准确采集辖区内人力资源市场管理信息，建立人力资源市场管理信息资源库，逐步实现信息动态汇集、分析研判。请于2025年2月28日（星期五）前完成历史数据的导入工作，同时做好数据的日常动态管理，严把质量关，确保信息真实、完整、准确。要加强信息安全管理，相关岗位要指定专人负责，坚决杜绝系统信息泄露。
（三）提升政务服务效能。各区人社、行政审批部门要做好新老系统切换期间的服务保障工作，通过开通咨询热线、加强各种渠道宣传等方式，指导有关单位进行系统登录和使用，确保行政审批和政务服务事项平稳有序开展。要以人力资源市场管理系统应用为抓手，进一步深化实施人力资源服务领域“放管服”改革，完善“管理+服务”工作模式，全面提升管理服务质效。
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附件 1．人力资源市场管理系统操作手册—单位端
     2．人力资源市场管理系统操作手册—人社端
     3．各区咨询电话
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