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社会保障卡及居民服务“一卡通”
相关基础知识
1．什么是社保卡？
社会保障卡，全称为“中华人民共和国社会保障卡”，也可简称为“社保卡”，是指由人力资源和社会保障部统一规划，省级、地市级人力资源和社会保障部门联合商业银行面向个人发行，具有身份凭证、信息记录、自助查询、就医结算、缴费和待遇领取等社会保障应用功能，以及现金存取、转账、消费等金融应用功能的集成电路（IC）卡，是持卡人享受人力资源和社会保障权益的信息载体。社会保障卡主要用于人力资源和社会保障领域政府社会管理和公共服务，并可承载政府其他公共服务事项。
2．什么是电子社保卡？
电子社保卡是社保卡线上应用的有效电子凭证，与实体社保卡逐一对应、唯一映射，由全国社保卡平台统一签发，人力资源社会保障部统一管理。与实体社保卡一样，电子社保卡全国统一、全国通用，具有身份凭证、信息记录、自助查询、医保结算、缴费及待遇领取、金融支付等功能。
3．社保卡卡面是什么样的？
社会保障卡正面包括以下要素：国徽、卡名（中华人民共和国社会保障卡）、隐蔽磁条、发卡机构（人力资源社会保障部门和合作商业银行）标识、银联标识、持卡人相片、持卡人个人信息、接触式IC芯片、人力资源社会保障机构印章、银行卡卡号、服务电话、非接触读卡标识、防伪折光水印（天津市为解放桥）。
4．天津市第三代社保卡的合作服务银行有哪些？
为拓宽第三代社保卡发卡渠道，最大限度满足人民群众办卡换卡需求，市人社局与工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、交通银行、邮储银行、天津银行、天津农商银行、渤海银行9家银行签署了社保卡创新应用综合服务协议，承担我市第三代社保卡的发行工作。截至目前，全市有9家社会保障卡合作服务银行、1919个服务网点。
5．第三代社保卡与第二代社保卡的区别有哪些？
第三代社保卡与第二代社保卡的区别主要有三个方面：一是读卡方式不同，第二代社保卡以插卡方式用卡，第三代社保卡支持插卡和感应用卡，也就是非接触用卡，只需在读卡设备上放即可使用，更加方便。二是应用场景不同，第二代社保卡以社保、医保以及金融功能为主，截至2024年底，第三代社保卡应用已涵盖人社服务、政务服务、就医购药、交通出行、文化体验、旅游观光、待遇发放、公共信用在内的8大场景。三是在安全性能方面，第三代社保卡采用了国产密码算法，安全更有保障。
6．天津市第三代社保卡的发放对象有哪些？
第三代社保卡的发放对象为在本市参加社会保险的中国大陆公民、港澳台人员、华侨和外国人。遵循统一标准、一卡多用、全国通用的基本原则。
7、天津市第三代社会保障卡都有哪些应用场景？
（1）人社和政务服务领域。社保卡可以作为身份凭证在人社办事窗口（比如各区的社保分中心）以及各区的政务服务办事大厅线下办理各类政府公共、政务服务业务，您可以在政务服务大厅使用社保卡实体卡或电子社保卡在取号机取号；持卡人也可以凭社保卡或电子社保卡登录天津人力社保自助机和天津市政务服务一体机，办理政务服务事项、打印参保证明等；持卡人还可以使用电子社保卡在天津网上办事大厅扫码登录进行身份认证；同时社保卡金融账户已成为我市养老、工伤、失业三个险种中大部分待遇的首选发放渠道，99%以上的养老金、职业年金、失业保险金、工伤保险待遇都是通过社保卡发放。
（2）就医购药领域。参保人可以拿实体社保卡到我市定点医疗机构和药店，刷卡就医购药。同时，针对身在外地的在津参保群众可以用社保卡进行异地联网就医结算，在河北省和北京市就医的天津市社保卡持卡人，不需要做备案手续，可以直接就医。在京津冀范围之外的省市异地就医结算的，需要先通过医保部门的线上服务渠道办理备案手续。
（3）惠民惠农财政资金发放领域。自2021年12月开始，陆续有农业农村委、民政、残联等8个相关部门的56项政府补助补贴资金通过社保卡金融账户实现市级直发，仅2024年一年，就发放了700多万人次，发放资金72亿元。发放到位后，享受补贴的用户可以通过“津心办”APP线上查询发放情况，实现了透明化管理。
（4）交通出行领域。当前在第三代社会保障卡中加载了全国互联互通交通城市一卡通功能，不仅实现了北京、天津、河北三地之间的交通畅行，而且第三代社保卡在全国300多个城市实现了公交、地铁、轻轨的一卡通行，另外，持三代卡乘坐我市公交可享95折优惠、滨海公交可享9折优惠以及轨道交通可享9折优惠，以及90分钟内公交换乘地铁、地铁换乘共交均可减免1元，实现了便捷出行与实惠并存。老年人和学生儿童乘坐公共交通有专属优惠。中国银行加载中铁银通应用功能的社会保障卡可以乘坐京津城际列车。
（5）文旅场景领域。持卡人可以在北方演艺集团旗下12个票务网点、线下40多家演出场馆持第三代社保卡购演出票，享受与文惠卡同等3-9折优惠折扣。可持第三代社保卡（含电子社保卡）刷卡入馆参观天津博物馆、天津美术馆、李叔同纪念馆；还可在天津图书馆四个馆区（文化中心馆、复康路馆、海河教育园馆、贵州路绘本馆）持社会保障卡(含电子社保卡)在天津图书馆办理读者证，办证后可持社会保障卡（含电子社保卡）借阅文献。若原来已办理过读者证的读者可直接凭本人社会保障卡（含电子社保卡）借阅文献。
（6）民政养老领域。老年人持社会保障卡(含电子社保卡)到社区食堂就餐和支付并享受优惠折扣。当前正在进行试点，年内将在全市铺开，老年人去社区食堂就餐时，刷一次社保卡，可以直接减免购买食物。
（7）针对新业态劳动者的民生应用领域。结合工会卡的功能，天津银行的社会保障卡可以为快递小哥、外卖骑手、网约车司机等“城市小蜜蜂”提供“多卡合一”服务，让新就业形态劳动者享受天津市总工会的相关福利。
（8）移动支付领域。电子社保卡渠道增加了“支付宝消费码”，在支付宝绑定社会保障卡金融账户后，可持电子社保卡的金融支付码在各大商超、民政养老助餐机构、体育惠民机构消费。今年我们将联合各合作服务银行，开展促销费的活动。
8、京津冀协同发展社保卡居民服务“一卡通”情况？
2024年以来，在京津冀三地的共同努力下，社保卡居民服务“一卡通”三地协同工作机制有效运转，已初步建立起“一卡通”应用生态体系并取得了阶段性成效。截至当前，44项人社服务事项“一卡通办”、6.4万余家医疗机构“一卡通结”、3900条交通线路“一卡通乘”、193家旅游景区“一卡通游”、24家博物馆“一卡通览”、193家图书馆“一卡通阅”。
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