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市人社局关于举办2025天津市“海河英才”
高校专场招聘活动的通知

各区人力资源和社会保障局，十大产业人才创新创业联盟秘书处，有关委办局（集团公司）人力资源部门，有关单位：
为深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，贯彻实施《天津市人才发展促进条例》，全面推进“十项行动”走深走实，积极吸引优秀青年人才来津留津干事创业，为天津经济社会发展贡献力量，市人社局定于近期举办2025天津市“海河英才”高校专场招聘活动。现将有关事项通知如下：
一、活动形式
（一）线下对接活动
1．高校校园双选会。组织我市重点企事业用人单位与高校毕业生进行线下对接洽谈。
2．“海河英才”政策宣讲会。深入高校开展政策宣讲会，宣传人才引进服务保障相关政策。
    （二）线上招聘活动
1．高校毕业生云聘会。搭建线上活动专区，举办高校毕业生云聘会，广泛征集我市重点企事业用人单位高校毕业生用人岗位需求，面向高校毕业生和人才进行发布。
2．直播带岗。配合校园双选会，现场搭建直播间，邀请用人单位进行推介和互动交流。
二、线下活动院校及预安排
（一）天津农学院，10月10日（星期五）。
（二）河北工业大学，10月11日（星期六）。
（三）天津理工大学中环信息学院，10月15日（星期三）。
（四）天津理工大学，10月16日（星期四）。
（五）南开大学，10月17日（星期五）。
（六）天津外国语大学，10月21日（星期二）。
（七）天津职业技术师范大学，10月28日（星期二）。
（八）天津商业大学，10月29日（星期三）。
（九）天津师范大学，11月6日（星期四）。
具体场次安排及时间根据报名情况可能调整。
三、参加范围
（一）招聘对象。应、往届高校毕业生
（二）参加单位。重点围绕信创、高端装备、集成电路、新能源、新材料、汽车及新能源汽车、生物医药、中医药、车联网、航空航天、绿色石化、轻纺等重点产业链企业和十大产业人才创新创业联盟成员单位、高新技术企业、高成长性企业、国资企业、高校医院科研单位等创新能力强、人才需求旺盛、具有较强发展动能的企事业用人单位。
四、活动费用
    线上活动及线下活动涉及的场地、展位（规格为1.2米宽，含一桌二椅）、展牌（统一制作2块），均为免费提供。
五、参加方式
（一）报名。拟参加活动单位请于活动启动前三天前通过指定邮箱（LHYG@tj-nhr.com）进行报名（额满为止），报名需提供《营业执照》复印件（加盖公章）、《招聘信息需求征集表》（电子版），邮件标题为“海河英才+单位名称”。招聘岗位应针对高校毕业生，不得要求应聘者需具备工作经验，不得含有性别、民族等限制条件，不得限制院校级别、全日制及统招等条件。招聘信息一经申报，不得改动。
（二）线上发布。招聘信息经审核后，统一发布在线上活动专区，参加2025天津市“海河英才”高校网络云聘会。 
（三）线下参会确认。市人社局将综合考虑用人单位及岗位需求情况，确定线下参会名单，并通知具体时间、地点和参会安排。
六、有关事宜
（一）举办2025天津市“海河英才”高校专场招聘活动是为我市产业发展提供有力人才智力支撑的重要手段，请各区人社局、行业主管部门、产业链牵头部门、十大产业人才创新创业联盟秘书处高度重视，加强宣传引导，广泛组织用人单位积极参与，并汇总本区、本盟链、本行业（领域）参加活动单位报名材料，一并报送至指定邮箱。各区、各单位可根据实际情况设置招聘专区、联合招聘展位，进行区域、产业、人才政策宣传，主管部门可酌情安排1至2人参加活动。
（二）请参加活动单位高度重视此项工作，针对目标院校深入研究对接合作项目，挖掘有发展前景、有竞争力的优质岗位参与活动，认真填写报名材料。线下参加活动单位应安排单位负责人或人事负责人参加活动，人数控制在1-2人。要服从主办单位的管理和安排，及时总结上报活动对接洽谈成果，注意自身安全防护，确保活动取得实效。
（三）请市教委广泛组织我市市属高校参与线上线下活动，通过校内网站、公众号等形式做好宣传推广工作，吸引市属高校毕业生积极参与，促进我市高校毕业生留津发展。

联系电话：28013653、28013585
电子邮箱：LHYG@tj-nhr.com 

    附件：招聘信息需求征集表
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